心理健康教育教师三项作业撰写说明
作业一：个人成长报告撰写说明

心理健康教育教师的个人成长报告，更多的是对自己个性特征的形成原因的关注，并从中获得反思，建立健全自己的人格体系。个人成长报告的撰写有助于了解自己，对自我发展有着积极意义。个人成长报告没有特别固定的格式，但需要回答“我从哪里来”和“我到哪里去”这两个基本问题。而“我从哪里来”中的“我”包括：“生物我”、“家庭我”、“社会我”和“精神我”，其中“精神我”需贯穿全文。“我到哪里去”则主要回答“到”心理健康教师职业角色的相关问题。

1.我从哪里来？

首先，“生物我”的部分主要是讲自己本身，如性别、年龄、健康状况、性格、爱好特长等。其中，可以就某一方面或某几方面着重分析对自己的影响，尤其要关注到那些因为“生物我”而印象深刻的事件对自己的影响，如我小学时期因为歌声动听第一次获奖，这让我更自信了。除此外，还应涉及自己是如何看待自己的，是否认同？是否接纳等？

其次，“家庭我”的部分主要是讲自己和原生家庭之间的联结。包括家庭的简单结构描述，具体可从家庭排行、父母的婚姻状况、核心成员、重要他人等来分析，比如我是家里的老大，所以肩上总有着一份责任感，不仅要照顾弟弟妹妹，同时还要对得起父母对我的期望，所以我总是对自己严格要求。还要想想家庭给了我什么，我又从家庭里面得到了什么，我与家人是如何互动的，是什么在影响着我与我家人的关系等问题。

之后，“社会我”的部分主要探讨的是我与这个社会之间的关系，简单讲，就是我们在这个社会过程中形成的待人接物的观念。包括：①自己的人性观，是主张人性本善、人性本恶，还是人无天性。②自己如何看待别人、别人又是如何看待你。如自己很欣赏有决断有魄力勇于担当的人，因为这会让我感受到一种安全感。别人的评价会让我们更全面的认识自己，也许我们认为自己是一个风趣幽默健谈的人，但朋友可能会反馈你需要注意场合与谈话对象等。   

最后，“精神我”的部分则是根据现实社会的经验内化到我们思想中的理想状态。包括个人的需要和动机，比如实现自我的需要和帮助别人减缓痛苦的动机等，也包括自己的成熟标准以及奋斗目标，如有必要，也可谈谈宗教信仰、道德标准等是如何影响“自己”的。

2.我到哪里去？

该部分中的“到”意为“成为”，主要探讨各位成为心理健康教师的相关问题，简单讲，就是“自己为何要成为一名心理健康教育教师”，是为了追求自我发展的目的？抑或是迫于学校领导安排？还是其他原因?以及“自己要成为一名心理健康老师具备哪些资源以及仍有哪些不足”，比如校领导对心理健康教育很重视，但是自己作为心理健康教师专业技术上仍存在不足，需要不断参加培训和学习来自我完善。

3.其他

如果有继续接受导师的指导的经历，也可以在自己的个人成长报告中加以描述和讨论。如果没有，可以分享一些个人参加培训的所感所学，或者对未来从事心理健康教育工作的担心与期待等。

总之，“个人成长报告”属于自我探讨类文章，无论如何，都需要撰写者能够勇于面对自己、敞开自己，要求内容具体、言之有物，展示出真实的自己。篇幅约3000字左右。

备注：凡抄袭且经查实即取消认证资格。

作业二：心理健康教育活动方案撰写说明
心理健康教育活动实质就是心理健康教育活动课程。心理健康教育活动课程是指根据心理教育的要求，在活动中融入心理教育的原理、方法与技术，以学生的直接经验与体验为基础，促进其心理品质发展的教育过程。心理健康教育活动的基本属性符合活动课程的一般特点，如强调学习者的需要与兴趣、强调过程、强调直接经验与体验等，但也有自身的特点，如要突出心理教育理论在活动设计中的价值，要突出心理教育方法与技术应用价值，要突出学习者的需求、兴趣等心理特征。
心理健康教育活动方案应包括以下内容：

1.活动主题：主题要鲜明，内容单一，切口要小。

2.理论依据：和活动主题相关的心理教育的理论。

3.活动目标：目标要清晰并有层次性。

4.活动对象：要把握对象的心理特征与心理状态。
5.活动时间：明确时间的限制。
6.活动准备：物质准备与心理准备。

7.活动形式：根据活动目标和内容，选择恰当的活动形式。

8.活动过程：这是心理健康教育活动方案的主体部分。活动要具有可操作性，活动之间要有递进性。

9.活动总结或后记：对已经开展过的活动，必须要进行总结与反思。

作业三：心理健康教育论文或研究报告的撰写要求

心理健康教育论文或研究报告是心理健康教育科学研究课题成果的集中体现，具有符合逻辑的科学结构和符合规范的表现形式。研究报告与研究论文在行文上略有不同：研究报告是对研究课题的全面总结，要清晰地表达出研究的背景、研究的过程与方法、研究的结论与讨论，使相关的研究系统呈现出来，并为阅读者评判、接受或应用这一研究成果提供依据。研究报告一般包括题目、背景、方法、结果与讨论等部分。研究论文是指系统地讨论或研究某个问题的文章，论文一般要有清晰的观点、合乎逻辑的分析以及有价值的解决问题的建议。研究论文一般包括题目、作者姓名和单位、摘要、正文、参考文献等部分。具体的撰写要求如下：

1.必须是独立撰写，杜绝抄袭。
2.论文或报告的选题要是心理健康教育方向，不能偏题。
3.论文或报告的标题要能充分表达研究内容，不能跑题。
4.论文或报告的行文要符合研究的基本规范和科学逻辑。
5.论文或报告的结论要有一定的理论阐述和清晰的研究结论。
6.论文或报告的字数不少于3000字。
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