编者按：金陵中学校友、中国科学院院士、我国高分子领域杰出的科学家和教育家、四川大学教授徐僖先生，2013年2月16日因突发呼吸心跳骤停，抢救无效辞世，享年93岁。徐僖院士毕生致力于高分子材料教学、科研及人才培养，为我国高分子材料工业从无到有并发展成为国民经济和国防建设的重要支柱，对提升我国高分子材料学科在国际上的影响力，做出了卓越贡献。党和国家领导人及社会各界对 “中国塑料之父”徐僖院士的逝世高度重视，胡锦涛、习近平、温家宝、李克强等领导纷纷发去电函并送花圈表示沉痛悼念，对徐僖院士的家属表示亲切慰问。母校金陵中学也发去唁电，表示悼念和慰问。本报转载此文，以怀念1937年就读金陵中学、心系母校、感恩母校的徐僖校友。

追记徐僖院士：毕生情系“高分子”
2月16日，徐僖原本打算像往常一样去办公室，然而几十年不变的习惯在那个中午戛然而止。在把一生奉献给钟爱的高分子材料事业后，徐僖留给人们的，是严谨求实的治学精神。
     这几天，四川大学高分子学院临时搭建的追思堂里哀乐低回，络绎不绝的人带着哀伤，缅怀他们共同的老师和朋友——我国高分子材料学科的开拓者和奠基人、中科院院士徐僖。
工作就是他最大的爱好
     在徐僖的博士生包建军眼中，恩师是一个传奇人物，更是一个工作狂，他把一生都奉献给了国家和高分子材料事业。
     徐僖1921年生于江苏南京，在山河破碎的年代先后就读于南京金陵大学附中和重庆南开中学，1944年毕业于浙江大学化工系，并在染料专家侯毓汾教授的指导下研究五棓子染料。1947年，他考取中华教育基金董事会庚款留美研究生，赴美国李海大学化学系留学，1948年获得科学硕士学位。新中国成立前夕，他怀着强烈的爱国心和创建中国人自己的塑料工业的梦想，毅然谢绝美国导师的一再挽留，克服重重困难回国。1953年，徐僖试制了我国最早的自制塑料——五棓子塑料。同年，他还创办了我国第一个塑料专业，成为我国高分子材料事业的奠基人和开拓者，被誉为“中国塑料之父”和“学科领路人”。
     博士生邹华为曾在徐僖身边工作过很长时间。他说：“老师最大的愿望是让中国人在世界上普遍受到尊重。”

    徐僖的学生王琦教授还记得，就在2月16日那天早上，还和老师通了电话，谈的是高分子材料工程国家重点实验室的建设问题。在王琦的记忆中，老师只要不出差，每天早上8点多准会出现在办公室里，几十年如一日。
    在徐僖生前的办公室，用废旧箱子改成的书架上摆满了书籍。“工作就是他最大的爱好。”王琦说，蛇年春节的前一天，老师还在办公室里。每年春节师生给他拜年的时候，他说得最多的还是工作。
    徐僖的学生向明教授回忆说，国内绝大多数大型石化企业，先生都曾参与建设并进行技术把关，解决生产中的实际问题。上世纪80年代初，先生在去玉门的途中，突患疾病，肺被切去了1/3。即便如此，在此后的近30年里，他仍然坚持到一线去。
    在徐僖辞世前，他仍然担任国内权威学术杂志《油田化学》和《高分子材料科学与工程》的主编。每一篇论文，他都坚持审看，并亲自修改文章中的英文摘要。
站在高分子学科前沿瞭望
    在徐僖身上，有太多的“第一”和创造：他编写了我国高分子材料专业第一本教科书，创建了高校中第一个高分子研究所，建立了国内最早的高分子材料国家重点实验室。在他的学术生涯中，发表论文300多篇，获发明专利30多项，获国家级大奖5项。
     徐僖1948年写的一篇五棓子塑料学位论文，在时隔52年后，被国际著名高分子科学家斯柏林看到。斯柏林评价说：“没有人想到你在李海大学这么早就完成了聚合领域的这一研究。”

     在上世纪50年代完成塑料产业化后，徐僖又提出将高分子材料系统用于油田开发的思想。他研制出一种耐温抗盐堵水剂，实现了低能耗和高效率的采油；研制成功第一款国产原油降凝剂，实现了原油的低能耗输送，替代国外产品进口，广泛应用于国内输油管线，成为国际高分子力化学的引领者之一。
    向明说，老师总是强调做学问要结合实际，一直探索把研究成果转化为生产力。从1978年开始，他就与石油部门合作成立油田化学品研究室，开创了高校和产业结合的科研创新方式。其后，他领导的高分子材料工程实验室与中石油、中石化等合办合作建设技术平台和装备平台，开创了高校技术转移的新途径。
     从1953年创办我国第一个塑料专业及主办我国首个塑料工程高级进修班开始，徐僖和他建立的培养基地已经为国家培养了近3万名高分子方面的专业人才。仅四川大学，在他的带领下，就形成了高分子学院、轻纺学院、化工学院等众多学院和相关学科。他被四川大学师生亲切地称为“祖师爷”。
     徐僖一直站在高分子领域的船头瞭望。王琦感叹说，老师的科研思维一直与国家的发展紧密相连。回忆这些年的实验室工作，徐老师引入的高分子领域的绿色加工、高分子材料的再利用等课题，无一不对材料科学的发展产生了深远的影响。
“人生的乐趣在于无私奉献”
     大师走了，但他的风范犹存。徐僖的学生张文瀚这样写道：“你的人品、治学精神永远是我们的楷模。”

     徐僖对每一位学生都要求严格，强调做事情要认真，要做到底。对于学生的博士论文，他总是认真修改，连一个标点符号都不放过，而且讲解为什么要这样改。但他并不武断，一次，他与其博士生刘鹏波在一个单词的使用上发生了分歧，徐僖翻出英语大词典，找出规范用法，让刘鹏波心服口服。
     在高分子学院，大家都知道徐僖的规矩——兼职从不领取报酬。即便是稿费，他也要求助手逐一登记，用在国家重点实验室的建设上。徐僖还是上海交大聘任的教授，但这十几年来，他没在上海交大领过一分钱工资，连学校按规定分配给他的位于上海中心城区的住房也退了回去。徐僖过世后，上海交大希望将专设账户保存的70多万元工资交给他的家人，但家人也不接受这笔钱。
1993年，徐僖拿出自己的奖金，在高分子材料工程国家重点实验室设立了“攀登”奖学金和助学金。2003年，他又将自己获得的四川省科技杰出贡献奖50万元奖金拿出来做奖、助学金。他常说：“人生的乐趣在于无私奉献，饮水思源，助人为乐。”        
（原载《光明日报》2013年2月22日）
