金陵中学隆重举行开学典礼
邹正校长殷切期望学生学习好身体好

德育处
“钟楼嵯峨，教育之宫，桃李坐春风。思如潮，气如虹，永为南国雄”，2012年9月1日上午，金陵中学2012-2013学年第一学期开学典礼暨体育文化节开幕式在大操场上隆重举行。本次开学典礼主题是“阳光·生命·未来”，邹正校长给每个班级赠送了新学期的礼物一只篮球和一只排球，殷切期望“金中人不仅要有良好的学业成绩，还要有健康的身心。” 
    金陵中学700多名高一新同学历经了军训的磨练，带着喜悦与好奇，载着理想与憧憬走过红地毯，在学校全体师生的注目下，伴着诚挚的祝福和热烈的掌声，踏进了书香浓郁、少年豪情的金中校园。
    开学典礼开始了，全体师生在校管乐团的伴奏下唱响国歌。之后，高三各班班长代表本班同学向高一对应班级赠送礼物。礼物承载着学哥学姐的祝福，含义深刻。“一匡天下，意为匡扶天下万事万物”，高三一班班长在赠送本班同学书法作品时说道；有的班级赠送书籍《有些事现在不做，一辈子都不会做了》《宽心》《厚道》《舍得》等，寄托了“学会适当放松自己，懂得与同学相处相互体谅，全心全意学习从而获得成功”的期望；有的班级赠送绿色植物，代表“新生力量在磨砺中显露光彩”。当然不乏实用派班级，有的准备了精美的“金陵中学生存手册”，帮助新同学迅速适应新环境；有的准备了壁饰，为同学们打造温馨的氛围。更有的班级别出心裁，高三七班的“沙漏”寓意深刻：它记录着时间的流逝，暗示青春年少的同学们珍惜青春，沉心做事；高三六班为高一六班同学每人准备了一本《中华人民共和国宪法》，在普法的同时，表达了金中同学“今日做好金中人，明日做好中国人”的决心。
    接着邹正校长进行了振奋人心的演讲。他说道“巍巍钟楼，百年金中，金陵中学之所以能历经百年而不衰，是因为具有勇于创新的少年精神，充满了绿色的生机，生命的活力。” “我希望每一个金中人在错综复杂的现实中，牢记金中校训——诚、真、勤、仁，做一个既仰望天空又脚踏实地的中国人。”邹正校长向同学们具体介绍了美国普林斯顿大学对本科生应培养的思维、批评、创新、合作、一生求学等12项能力的期待，校长还介绍了美国著名的心理学家兰祖利教授的三环英才理论，指出“作为金中人都有高于平均水平的能力，关键就看你的创造力和持之以恒的执著精神”。邹正校长还说“没有丰富的爱好，可能使你的学习显得枯燥；没有适当的调节，可能使你的心理不够豁达；没有全面的素养，可能影响你成为真正卓越的人。新学期伊始，我代表学校向各班同学送上一份小小的礼物，真心祝愿各位同学和老师在金中这片富有文化的绿色校园里快乐的学习、工作、健康地成长！”
    校领导向各班代表赠送篮球、排球。这份精心准备的礼物让同学们十分惊喜。邹正校长表示：我们举办校园体育文化节，就是要帮助同学们形成良好的锻炼身体习惯和终身体育之意识，促进同学们身心全面发展。
    更令同学们惊喜的是，校友李姗姗也来到了开学典礼现场。李姗姗是金陵中学2005年毕业的校女篮队员，在校期间，曾与队友一起为金中女篮赢得了全国中学生女子篮球冠军等很多荣誉。今年8月她作为中国女篮国家队的主力队员参加了伦敦奥运会，为中国女篮进入第六名立下汗马功劳。她应邀请专程赶回母校，在开学典礼上为学弟学妹在国旗下讲话，讲述了征战伦敦奥运会的精彩故事。
    仪式最后，金陵中学校党委沈方晓书记宣布了上学期市、校级先进集体的表彰名单，并给获得“优秀班主任”称号的老师颁奖。
   “大江滔滔东入海，我居江东；石城虎踞山蟠龙，我当其中；钟楼嵯峨，教育之宫，桃李坐春风；思如潮，气如虹，永为南国雄”，金陵中学开学典礼暨体育文化节开幕式在激昂的校歌中落幕。
