校园简讯

▲我校2011年获得北京大学“校长实名推荐制”资质，向北京大学推荐优秀学生。学校对9位报名学生的日常表现、文化成绩、面试情况综合排名，最终确定钱锦同学综合排名第一，由邹正校长实名向北京大学推荐。我校女子篮球队高水平运动员张魏倩已保送北大，方悦获北大特招资格。
▲我校推荐的一批优秀的高三学生，在参加2011年各重点大学自主招生考试中，脱颖而出，取得了优异成绩，已有29名同学被各重点大学提前录取，他们将组成高三0班，提前开始与大学接轨的新的学习。
△陈远泽等18名同学，被南京大学提前录取到基础学科理科强化班、数学基地班和计算机科学与技术、物理学等专业。
△姜怀盼等6名同学面试中取得优异成绩，直接被中国科技大学提前录取。
△苏文等8名同学被上海交通大学预录取，其中3名同学获保送资格，5名同学高考成绩达一本线即可被录取。
△姜畅等6名同学被复旦大学临床医学八年制、电子科学、等专业预录取。
△蓝翔等3名同学获东南大学自主选拔特等生录取资格，陈霄宇等4名同学获东南大学二等自主选拔录取资格。
 

▲3月10日下午，高一各班班长和高三即将参加自主招生面试的同学参加了无领导小组讨论形式的领袖课程。高一年级各班班长以“金陵中学高三年级毕业典礼活动方案”为话题展开讨论，经过五分钟个人方案设计、一分钟限时交流阐述、十分钟讨论定案、最终确定方案并由一人代表发言等环节，完成这次讨论。同学们积极参与，讨论热烈。获得北京大学校长实名推荐资格的钱锦同学对高一同学的表现做出了精彩点评，并就需要注意的问题阐述了观点。此次课程锻炼了同学们的表达交流能力，培养了同学们的合作意识，使同学们在决断力、领导力等方面获得提升。高三同学也在这次课程中获得应对面试的方法和经验。
▲3月10日（周四）下午，“南京大学—金陵中学国家微结构实验室”第一期42名学员在邹正校长的亲自带领下走出课堂，来到社会生产和生活的第一线参观与学习。第一站是南京市卷烟营销配送中心， “准博士”们感受了现代物流体现出的现代科技、人文理念和规范高效。第二站是南京宏程电器有限公司，“准博士”们对塑料制品从制模到成型的全过程表现出了强烈的兴趣。在参观过程中邹校长饶有兴致的向“准博士们”解释了STEM的含义，即Science（科学）、Technology（技术）、engineering（工程）和mathematics（数学）。将学生不可估量的想象力和创造力从传统的课堂中释放出来，解放学生的头脑，使学生开拓思路；解放学生的双手，使其具备操作能力；解放学生的眼睛，使学生敏于观察；解放学生的学习空间，穿越学校的围墙，投身科学、投身社会实践。
▲3月14至17日，2011北京大学全国中学生模拟联合国大会在北京大学召开，这是全国优秀高中生最向往的一个文化活动，是具有全国影响力的课外活动品牌。金陵中学模拟联合国社团的胡卿权、田智雄、蒋振乐、周张祎、张季含、张舒羽、徐兆伟、史天洪八位同学，分别代表俄罗斯、布隆迪，参加了未来安理会、非洲联盟、妇女地位委员会等会议。其中，田智雄、蒋振乐获得最佳立场文件奖，胡卿权获得最佳立场奖。张季含和周张祎是巾帼双代，她们通力合作，面对孟加拉代表突然倒戈没有懈怠，仍然坚持游说、号召其他代表加入自己联盟，积极交流，及时消除了内部分歧。唯一的高一代表史天洪在上百人的联合国大会会场上，勇敢陈述本国观点，捍卫布隆迪国家利益。面对会场如云的高手都想争当起草国，他毅然站在全人类立场上，慷慨陈词，呼吁各国代表不要为一己私利，只为争取奖项。在模联的世界里，同学们运用所学，将现实中的经济、政治、社会等因素联系起来，感受到国际关系的复杂性，并通过自己不懈努力，争取做出有利于改变世界的努力。他们检验自己适应环境挑战、灵活变通、欣赏多元视角的能力，寻求机会，希望成为最终的领跑者。
 

▲3月24日，南京教育局表彰了2010年全市教育宣传（新闻）工作先进集体和先进个人。金陵中学获“南京市教育宣传（新闻）工作先进集体”称号，张铭同志被授予“南京市教育宣传（新闻）工作先进个人”，由张铭、黄艳采写的新闻《南京一中学建准博士站，中学生跟院士搞科研》获2010年南京市教育新闻奖优秀作品二等奖，丁萍副书记获2010年“南京教育新闻”组织策划提名奖。
 

▲3月26日上午，我校高一年级和金陵汇文学校初一年级的全体师生，步行近两小时，来到雨花台烈士墓，悼念革命先烈。学生代表向烈士敬献花圈，全体师生立正、默哀。然后高一与初一同学代表分别发言。刘前树书记以“缅怀烈士，继承遗志，努力学习，报效祖国”为题讲话，他激励同学们把对先烈的崇高敬意和深情缅怀，化作追求信念的不竭动力 ，认真刻苦学习，掌握先进科学文化知识，练就报效祖国和人民的真才实学，在实践中经受磨练，提高自身素质，把爱国情报国志落到实处，成为一代有为青年。最后，在国旗班的带领下，全体师生绕烈士纪念碑一周。清明节，组织师生徒步雨花台，祭扫烈士墓，这是金陵中学坚持了几十年的优良传统。
