祖恒同志逝世十周年祭

汪庆云
逝者长已矣，生者常思念。
老杨同志，你2000年1月20日永远离开我们，不知不觉到现在已整整十周年了。你可知道，我时常思念你。
1983年我调到十中工作，有幸认识了你。你穿着朴实，戴着一副细架眼镜，一口标准的普通话，谈吐有条不紊，一派儒雅书生的风度。你那时已是南京市先进教育工作者、优秀教师和劳动模范。你做班主任所带的班级一直很优秀。1982年，你所带的高二⑴班，被评为江苏省和全国先进集体。1984年，你荣获了全国优秀班主任称号，同年，担任了副校长，我们又有幸在一个办公室办公，并建立和加深了友谊。你办公桌上的书籍和文件，总是摆放得整整齐齐；你阅读的文章，总是划上一道杠又一道杠；你处理众多的事情，总是能分清轻重缓急，很会“弹钢琴”。
      你在分管的德育和体育工作中，不仅表现兢兢业业，而且显露出开拓创新的精神、沉稳不露的魄力和坚忍不拔的毅力。我赞赏你顶住资产阶级自由化的歪风，坚持四项基本原则，顶住社会上轻视思想工作的思潮，克服学生德育工作难搞的困难，充满信心地坚持德育工作改革，开创了金陵中学德育工作新局面，形成了金陵中学德育工作特色。你在领导班子和全体教师的支持下，在全市中学德育工作中做出了一系列率先行动。1984年，恢复和坚持升降国旗的制度。1990年6月，成功开展纪念鸦片战争150周年系列教育活动，受到国家教委副主任柳斌同志和全国城市中小学德育工作研讨会全体代表的赞赏。1992年，举办“二史一情”大型图片展览，赢得了全市广大参观者好评和省、市与中央领导的赞扬。1983年你制订和推行了《学生一日常规》，非常重视学生日常文明行为规范的养成教育，并总结了一整套行之有效的方法，找出工作规律。你在1986年全校学生抢救患白血病的校友马蓉事件中，成功地引导学生自己动手制作工艺品、批发饮料，义卖捐款，《南京日报》以《嫩肩挑义担》作了报道，在全市引起了极大的反响。你最早在全市建立了一系列爱国主义教育基地，组织学生学军、学农，访问农村和工厂，了解农村和城市改革形势，访问侵华日军南京大屠杀幸存者，让学生自己教育自己，接受深刻的爱国主义和改革开放形势的教育，立志振兴中华。你在上世纪80年代中期，全面恢复家长委员会制度，有效发挥家长的作用。你在校内全力推广《德育全员岗位责任制》，开创“教书育人、活动育人、管理育人、服务育人、环境育人”的德育新格局。你带领群众长期探讨“爱国主义教育科学化、理想教育具体化、道德教育系列化、行为教育规范化和自我教育制度化”的有效途径。1990年起，你又开创性地在专家帮助下，经过三年的心理教育实验，引进了心理学教师，编写了《中学生心理健康教育》教材，在高一开设“心理健康指导”必修课，在初一结合公民课进行心理品质教育，开辟了心理咨询室，走在全国中学前列。你积极参与制订和试行《南京市中学德育大纲》，率领全校师生开展《中学德育大纲》实施系列实验研究，形成了以《中学德育大纲》为纲，以爱国主义教育为主旋律，以学生日常文明行为规范养成教育为基础，结合党的基本路线、革命传统、社会主义公德、民主和法制、科学人生观、世界观、价值观和心理健康教育的德育内容体系，建立健全“学校、家庭、社会”三结合的教育结构体系，采用根据青少年特点的生动活泼的教育方式和方法，构成了金陵中学德育的基本特色。金陵中学被省教委评为“江苏省德育先进集体”，被中央教科所评为“中学分年级德育整体改革研究先进实验学校”，你本人被评为江苏省德育特级教师。
      你在分管的体育工作中，坚持贯彻“普及与提高相结合”的方针，大力推行“三课两操一竞赛”制度（即每周三节体育课，每天坚持做眼保健操和广播操，每周至少举行一次校级体育竞赛），严格执行国家体育锻炼标准和中学生体育合格标准，推动全校群众性体育运动广泛持久的开展，同时重视田径、女排等传统竞技体育项目。1987年，你又力主举办“培养女子篮球后备人才试点校”。女排和女篮先后获得全国中学生比赛季军和冠军，输送了后来担任国家女排主攻手的孙玥到江苏女排。
      1995年你担任了金陵中学校长，恰逢我退休，你和领导班子决定返聘留用我继续在校工作，让我得以发挥余热至今。我留校的重点工作之一，就是编写《中国名校丛书·南京市金陵中学》卷。在同志们的协助下，我执笔完成了编写草稿的任务，又派我到北京人民教育出版社参加审稿定稿工作。你对我充分信任，一切由我做主。你对我非常关心，特意向南京市人民政府驻京办事处招待所主任恳请“一定要照顾好我们的老同志”。招待所用专车直通北京火车站月台接送我，并用专车送我到各处办事。我们的专著32万字，终于在1998年6月由人民教育出版社向全国发行。这是一份献给金陵中学建校110周年的厚礼。
      在你任校长直到逝世的五年时间里，你和你的领导班子，取得了很大的成就，大大提高了金陵中学的声誉和地位。学校以争创国家级示范性高中为契机，建成6130m2的科学馆，开辟了一系列实验室和专用教室，配备了成套的现代化设备，使金陵中学的硬件建设一跃而为全省前列；一方面大抓改革创新。大力实施《金陵中学以学分制为制约和激励机制的高中素质教育改革方案》。这是一个得到驻宁高校校长和省、市领导大加赞扬的先进的全面素质教育改革方案，从1996年高一年级开始实施。在此基础上，先后与南京大学、东南大学、浙江大学、上海交大和华中理工大学，联合举办高三教改免试直升高校实验班，放手进行全面素质教育，在国内率先采用研究型学习方式，取得了令人欣喜的成果。特别是回想在你的领导下，全校师生争创国家级示范高中团结奋战，我们日以继夜的工作日子里，我完成了你交给我的起草学校总的自查报告的任务，又承担了起草60条分项自查报告的任务。在起草过程中，我因过度劳累，感冒发烧，嘴唇起满水泡。你心疼我，特地从你家（五楼），用红塑料桶，拎了一桶鲜活的鲫鱼到（三楼）我家，再三叮嘱：“好好休息，煨点鱼汤补补”。“士为知己者死”啊，我烧一退，立即继续起草，直到完稿。验收评估团高度评价了我校的工作，省教委通过了我校国家级示范性高中的验收，全校师生无不欢欣鼓舞。在夫子庙状元楼感谢和欢送验收评估团同志们时，我们高举斟满“状元红”的酒杯欢庆胜利的情景，至今还历历在目。一次你到外地出差，特地带回一头用青瓷制作的牯牛工艺品送我，鼓励我埋头苦干的精神。1998年1月16日，你又率领全校师生充满喜悦地接待李岚清副总理视察我校，我校工作得到他高度的评价和热情的赞扬。你被评为全国优秀教育工作者和江苏省名校长。
     正当你在率领全校师生继续前进的红火日子里，1999年7月1日，我们全体党员参观八卦洲蔬菜基地的时候，传来你被检查出癌症立即住院治疗的不幸消息。经过近半年的治疗，在病情有所好转的情况下，突然有反复，到2000年1月20日不治逝世，大家无比哀痛和惋惜。
     你逝世时，我送给你的挽联是：“远见卓识，悉心开拓，对人民教育竭忠至诚，业绩辉煌，誉满江淮；敏思好学，锐意改革，为金陵中学鞠躬尽瘁，师生敬仰，名垂校史。”
      在庆祝金陵中学建校120周年华诞前夕，以侯军为首的你的学生们，捐资建立“杨祖恒素质教育基金”，意在纪念你、赞扬你在世时极力推行素质教育，奖励现在在校师生继续推行素质教育。我得知这消息时，激动得热泪盈眶。这是值得告慰你的一件事。
    祖恒同志，在你逝世十周年之际，我无以为念，谨以文祭。
