知识的讲坛 文化的盛宴
——记《金陵中学老三届讲坛》

金中老三届讲坛秘书组

为进一步活跃老三届校友的生活提供新的活动平台，老三届校友分会决定开设《金陵中学老三届讲坛》，邀请部分老三届校友回校演讲。
     老三届校友中有诸多学有专长的校友，这是母校和老三届校友分会的宝贵财富，开设“金陵中学老三届讲坛”，就是要很好地利用这些宝贵资源，回报母校，服务校友，既展示母校的素质教育，也为母校的素质教育做点贡献；开设“金陵中学老三届讲坛”，可为校友们提供更多的交流和学习的机会。在母校的支持下，老三届校友分会经过三个月的准备，《金陵中学老三届讲坛》闪亮登场了。《金陵中学老三届讲坛》的开设，是我们金中老三届的又一个创举，它是我校老三届校友向母校和校友的汇报和展示。
     自2009年9月6日讲坛开讲以来，老三届讲坛已进行了六讲，几乎是每月一讲，内容丰富。
      由1968届校友、老三届校友分会会长米寿江带头首讲的第一讲《伊斯兰教与国际政治》获得了成功，他从伊斯兰教谈到当今国际政治的热点，嘹亮的开坛第一声，赢得校友们一阵又一阵的掌声（《校友通讯》61期已有介绍）。
      第二讲《解读信天游的文化密码》，由1968届校友周晓陆校友及其邀请的狄马先生和贺国丰（艺名苍郎）先生以及钱发源教授共同主讲，他们热情奔放地为校友们奉献了具有浓郁陕北腔调的原汁原味的信天游。主讲者尽情发挥，热情演绎，科学阐释；听者如醉如痴，击掌叫好，挥手致意。台上台下澎湃互动，心心相印，高潮迭起。讲座成了欢乐的海洋，让老三届校友美美地享受到了一顿丰盛、全新的文化大餐，产生了轰动的影响。
     而第三讲《辟邪的故事》则是在1967届校友、画家马肇立江宁的布满画作的画室进行的，真是别开生面。校友们一边观赏她激情创作的以辟邪为主题的系列画作，一边倾听作者的深情讲解，作者对祖国文化瑰宝的那份深情与凝重溢于言表。一幅幅作品展现了马肇立深厚的艺术功力，也表现出一位文化人的良知、远见和社会责任感。
     1967届校友薛冰主讲的第四讲以《南京城市发展与城市文化》为题，将他潜心研究南京地方史料和城市建制的变化，总结归纳了秦淮文化、钟山文化和清凉（山）文化，并阐述了这三者之间的关系，特别强调了清凉文化对南京这座历史名城的最后文化奠基所起的关键的甚至是不可替代的作用。这是他研究家乡文化的一重大发现，给了大家很多启发。薛冰校友近年来为保护南京的文脉，特别是保护好南京城南的一些明清建筑，奔走呼号。我们看到了一个正直的文化人心系民情，热爱故乡，热情传承家乡文化的赤子之心，为之深受教育和感动。
     在第五讲《突发事件和应急救援体系》的讲坛上，1967届校友周家铭则以“预则立，不预则废”的名言，深入浅出，由表及里，层层展开，利用国内外实证和剪辑相关的影视资料，具体生动地说明了各种突发事件的破坏性，告诉大家必须高度重视安全问题，发出居安思危的警示。
      第六讲《咖啡的历史和文化》，邀请了老三届校友的朋友、南京天舜国际贸易有限公司蒋翰群总经理就咖啡的历史、文化及咖啡的加工过程等，为大家做了精彩的演讲。在讲坛现场，校友们观看了咖啡的加工过程，品尝了浓浓的咖啡，长了见识，感叹外面的世界真的很精彩。
      这是个多元的、丰富的、开放的讲坛，次次精彩，激情四射。这里既有历史的回顾，又有现实的分析；既有生动的事例，又有精辟的见解；既有侃侃而谈，又有艺术的享受；让听讲校友一次次美美地享受到了全新的文化大餐。大家不仅开拓了视野，受益良多，而且每次都像过节一样，开心快乐。一位老三届校友听完讲座后激动地说：“退休，是另一种新生活的开始。往者已逝，来者可追。老三届，大约还能蹦达20年吧。我想，这黄金20年，未必会比前20年，前30年，前40年逊色！” 讲坛还吸引了其他兄弟学校的老三届人，一位兄弟学校的听众感慨道：“金陵中学不愧是百年名校，一群毕业四十年的校友们还能在母校搞出如此高水平的讲坛，足见名校风范，文脉流传，佩服佩服！”
     老三届讲坛还在继续，它还将为校友们准备一顿又一顿丰盛的文化美餐。讲坛欢迎更多的老三届校友的参加，也欢迎其他各届次的校友们。（讲坛预告可关注《耳顺平天下》博客和金陵中学校园网公告栏）    
 
