你们准备好了吗？
——经济学家吴敬琏回母校金陵中学作精彩演讲
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2009年6月25日下午，金陵中学著名校友、经济学家吴敬琏先生携夫人周南女士探访母校，在南京教育局周文海副局长、金陵中学邹正校长、尤小平书记陪同下先参观了金中校史馆，然后来到科学馆报告厅，与金中学子见面，为高二年级同学作了精彩演讲。
   “看到这么多年轻的同学，我感觉自己也变得年轻了。”头发花白、双眸睿智的吴敬琏学长的这句开场白，赢来了全场七百多名师生的热烈掌声。“各位是高二同学，即将成为公民步入社会，你们准备好了吗？”他的提问引起每个同学的凝思，也引出这场演讲的主题。因为作为经济学家的吴敬琏学长这次与金中学子见面，重点不是谈经济学，而是谈中学教育的人文精神和金中学子应当具备的素质。
   见到一张张稚嫩的脸庞，吴敬琏学长仿佛又回到了自己的中学时代，他和学弟学妹们共同分享了自己在母校求学的成长经历。他受曾在金中读书的小舅舅的影响，立志长大能够科学救国，经过慎重选择,1945年进入“当时与国际接轨”的在成都的金大附中（即万县金中驻蓉分班），抗战胜利后随学校回到南京继续就读，至1949年高中毕业。
  吴敬琏说在高中时代曾经彷徨迷茫过。他把自己的高中生涯分为两个阶段。第一个阶段他以科学救国为自己的理想，“只考虑学好数理化，就能救国回报社会”。但是当时时局动荡，“国家没有前途，个人也不会有任何成就”。吴敬琏1946年曾患肺病休养，长时间卧床给了他自我思考的时间，他从在狭小圈子中思考如何利用数理化报效社会，到更深层的范围内关心政治，当时他只能躺着看书，阅读范围逐渐广泛起来，开始看文学书籍，从鲁迅到巴金，从屠格涅夫到车尔尼雪夫斯基，打开了眼界。特别是1947年亲眼目睹南京大学生反内战的“五·二〇”运动，使正在读高二的他思想受到很大触动，于是由科学救国转向了革命救国，想找找“怎样搞垮当时腐朽的国民党政府的办法。”
  现在来反思青春时期的这段经历，吴敬琏觉得当时还是太幼稚，“我们那时想得太简单，以为只要能够打倒反动政府，一切全都马上变样，因此自己准备得不够全面”。在吴敬琏看来，建国后的一些错误“我们这些人其实都有份，至少你分辨不了”。如何寻找分辨对错的标准？吴敬琏认为要从历史、文化、哲学等方面进行对比和研究，吸取历史的经验和教训，而这些正是当前高中教育所缺乏的。吴敬琏称他虽然研究的是经济，但平时关注的是人文,最喜欢读的书是文学、历史和音乐方面的。 
   最后，吴敬琏学长语重心长地说：“诸位也是高二，高三一毕业就成年了，我那个时候没有做好准备，有很多遗憾。高二就要认识到自己对于社会的责任了，如果进入社会再补救就很困难了。人生每一站要想想好，如何及时修正，是否还有欠缺。高二的同学们，你们都准备好了吗？”他忠告学弟学妹，一定要认真弥补人文精神的不足，要有广泛的阅读，为进入社会做好准备。吴敬琏学长精彩的演讲，激励、振奋而又不失几分幽默的话语，博得了台下师生经久不息的掌声,。
  演讲结束后，接着吴敬琏学长又接受了金陵中学师生和媒体记者的提问。针对特级教师喻旭初老师提出的“对于当代中学生来说，如何提高人文精神？”，学生提出的“我国能否经得起经济危机考验？”，记者提出的“对下半年是否遇通胀有何预测？”以及“对于江苏及南京未来经济发展和定位，您有什么看法？”等有难度的问题，吴敬琏学长反映敏捷，思路清晰，结合自己的求学经历，运用经济学原理，联系国内外经济形势，深入浅出，侃侃而谈，对中学的人文教育，对全球的金融危机、对南京的发展定位等，都发表了自己的独到的看法，和金中师生又进行了一场长达一个多小时的精彩对话，赢得全场师生一阵又一阵热烈的掌声。
   吴敬琏学长精彩的演讲与对话，让金中师生零距离感受经济学大家的魅力。同学们兴奋异常，会后纷纷拿着笔记本请吴敬琏学长题词,并要求和他合影。。                     
 

