寒风中的温暖
2012年11月22日《扬子晚报》曾经报道了该报与腾讯联办的“新年新衣”大型公益活动，其中提供了欲捐赠旧衣的信息和邮寄地址。热心的老三届校友看到相关报道后，向金中老三届校友分会提议组织一次慈善活动——收集旧冬衣，送给最需要的人，用我们的热情和爱心，让贫困人群在冬天里充满温暖。老三届校友分会积极采纳校友建议，于11月29日在西祠《南京金陵中学老三届》、《走过初高中》版和网易博客《耳顺平天下》上，发出《关于为云南、四川贫困人群捐衣的通知》，请大家行动起来，为困难人群捐冬衣送温暖，以表达我们对贫困人群的关爱。
通知发出后，老三届校友和网友纷纷响应，踊跃捐献。大家捐衣物、捐邮费，十多天来，共收到83位校友和网友捐赠的衣物793件，约492公斤，收到邮费4845元。
在捐衣现场，常常见到由于捐的衣物多，很多校友夫妻双双齐上阵，共同参与送温暖；在送衣的校友和网友中，有拖着行李箱、小拖车的，也有手拎肩扛的。棉衣毛衣，件件牵挂着困难人群的冷暖；大包小包，包包裹着我们的热情；十元百元，张张饱含着大家的爱心。
王增陵、白之锡夫妇不仅是通知的起草者，还是最早的积极捐赠者，通知一发出，他们等不到通知的时间，就提前拎着准备好的衣服送到校友会。
一贯热心的唐小鸣校友因家里常年有保姆和护工，旧衣服早被处理，这回校友为贫困地区募集寒衣，她觉得还是要出力，想了一个办法——把这个消息悄悄传播给每天早上在玄武湖一起晨练的舞伴们，结果一下收集到一大堆，其中还有一位是1973届的校友陈淑英。唐小鸣可称这次捐衣最能号召的人。
远在宁夏工作的黄远生校友现已回南京，他得知为贫困人群捐衣的消息，与爱人、妹妹一起送来了43件共31公斤的衣物，堪称这次捐赠衣物重量之最。
在捐衣名单中，我们又看到了一个人的名字，远在美国的陈平兰，她是我校1970届的校友，是我的同学，曾是金陵中学的教师。她委托国内的亲戚，不止一次的参加过老三届校友分会组织的捐赠活动，这一次又如此，她是捐衣者中最远的校友。
杨先圆老师和她的外孙女——1999届校友李理，是这次活动中年龄最长和最小的。杨老师是我们老三届校友分会每一次慈善活动的积极参与者，她的外孙女最近刚刚回国探亲，知道了这个活动，因家里衣物已捐了，她就在与同学聚会时收集同学家中的衣物送到校友会，还作为志愿者到校友会帮着将衣物打包。
陈裘丽网友是我校老三届的热心朋友，看到通知后就在家翻箱倒柜，在爱人的帮助下送来了45件衣物，有的还是全新的、挂着吊牌呢。她是这次捐献件数之最。
校友许小宁是我们这次捐衣者中行动最困难的人，但他仍然积极参与这次活动，由于行动不便，他请他爱人在到金中参加活动之际将衣物带来，以表达他对贫困人群的关爱。
李建宁校友拖着行李箱来到时，着实让我感到意外，因为她大病手术后还在恢复期，住在江北，坐公交上下车再转车，来一趟不容易，何况还带了那么多捐的衣服，可她乐呵呵地决意要参加这次送温暖的活动。
金钟校友合唱团的钢琴老师张中谚和团员洪和平校友都是第一次捐后，回家继续收集，又第二次来捐衣。
张朝宓校友不但送来自己捐的衣物，又不止一次帮助其他校友送衣来，真是个热心人。
在捐衣登记中有不愿留名的校友，他们的理由很简单，那就是这点小事，是应该做的。我们尊重他们的选择，只记下：一老校友、一老学生。
还有因各种原因家里没有旧衣物的校友，如：一老学生、桂伍生、邵晓梅等校友，他们满腔热情的用捐邮费的方式参与这次活动，这样的邮费共收到1500元。在捐衣时多交邮费的校友和网友就更多了。
李可深校友作为这次活动的积极发起者，在为大家捐赠活动的服务中，处处精打细算，宣传慈善。在她的宣传影响下，买打包袋时，小老板听说我们是给贫困地区捐冬衣用，给了我们优惠；原本准备通过邮局托运，后了解到还有更方便便宜的快运，在联系“佳吉快运”时，业务员了解我们是为贫困人群送温暖，也积极支持，在他们的能力范围内给了我们最优惠的价格。所以，我们这次捐赠活动付出的费用远比我们原先预算的少。
尽管快运公司上门收货，但要把所捐37大包衣物从校友会的三楼到运送到一楼大厅外，也不是易事，本来是要通知校友志愿者来完成的。可快运公司临时通知运货，从通知到取货只有一个小时的时间，来不及通知其他校友。得到消息，校友会的老师们首先行动起来，将所有包裹运往电梯；同时很快通知离校近的校友，韩光旭、吴双峰两位就是这样随叫随到，而韩光旭的一只胳膊骨折后还未痊愈，接到通知二话不说赶来，用一只手不亦乐乎地忙碌着。吴舒琛校友是金钟校友摄影俱乐部的主席，接到通知后以最快的速度赶来搬运和摄影。
“佳吉快运”的红色快车，带着金中校友和网友们的爱心，行驶在通往四川的途中。驱寒的冬衣，在寒风凛冽中为贫困人群送去温暖，温暖着他们身体，温暖他们的心。                                          
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