邹正校长在新学年开学典礼上的讲话

同学们、老师们、各位家长：大家好！
      在这金秋送爽、丹桂飘香的时节，我们迎来了新学年的到来，迎来了520名活泼可爱的初一新同学，和780名朝气蓬勃的高一新同学以及高三中美ES班的50多位同学。你们的融入，使金中这个大家庭更加强大，更加充满生机和活力。我代表学校全体教职工对新同学表示由衷地的欢迎，对上学年度在各个方面取得优异成绩的教职工和同学们表示衷心地祝贺！
       2010年我校的高考成绩令人鼓舞：按2009年世界名校排行榜，录取在清华、北大及以上高校27人，南大及以上高校92人，东大及以上高校171人，南理工及以上高校254人。
暑期我校现高三年级陶文博同学又在2010年信息学国家集训队选拔赛中获得金牌，目前已被清华大学预录取。
       我校田径队在7月、8月间分别参加了省中学生田径运动会和全国中学生田径运动会并取得优异成绩。我校高三3班周艳同学勇夺省高中女子100米栏冠军。
       在加州大学做教授的金中88届毕业生郑滨海、李妮两位同学暑假回到母校，他们想让自己的孩子看看他们深深眷念的金中校园。许多校友像他们一样，把金中当成是自己心灵的家园、成长的摇篮。 
      英国有一所中学叫伊顿公学，该校自称并不是学生学术水平第一的学校，但却被称为“世界级精英人才的摇篮。”“贵族要通过非贵族的途径培养”，这是公学提出的一个响亮口号，也是对公学人才培养方法的一个总结性概括。它强调学生性格与品格的培养要经过严格的训练。比方说，为了增强学生的体质，公学要求学生睡硬床板、坐硬床櫈，冬天开窗就寝，洗冷水澡。学校规定新学期前三周家长一律不准探望学生，18岁之前不准喝酒等等。但从这里走出的毕业生中，有19位英国首相，36位英国最高奖章维多利亚十字勋章的获得者。
      “勿以善小而不为，勿以恶小而为之”，同学们！天下无大事，请先把自己脚下的纸屑捡起来——这就是有教养的开始！从小事开始，从细节做起，从我做起，做一个有教养的金中人。教养是同学们今后工作、生活最重要的资产。
       在所有的教育项目中，最重要的是品格教育。但丁在八百年前就说过“道德可以弥补智慧的缺点，智慧永远没有办法弥补道德的空白”。品格决定一个人的未来。诚实、正直、有人格的完整性，是优秀人才的共同特质。巴菲特说人生要成功只要做对几件大事就好，其中一件大事就是品德的建立，让自己成为一个有德性的人，用道德来涵养我们的生命。
      中学时代，是人生的黄金时代，而起始年级又是我们成长阶段的重要转折点，“良好的开端是成功的一半”，因此成功迈好这一步尤为重要。初一、高一的同学们，走进金陵汇文、走进金陵中学，你就走进了团结和友爱，也走进了拼搏和奋斗。
      高二的同学们，已经进入了知识和能力大幅度提升的关键时刻，我真诚地希望每一名同学都明白这一点，在平稳过渡的基础上，为自己在新学期制定新计划、新目标。尤其是面对学业水平考试（小高考）要早准备、早启动。我希望你们用信心作桨，用坚持作帆，祝愿每一名同学都能驾驶着知识的小舟，在老师的引导下，到达理想、成功的彼岸。
       高三毕业班的同学们，此时的你们，汇集了老师们更多的目光，倾注了家长更多的心血，你们将担负着希望，开始最后一年的冲刺，人生能有几回搏，这是你们人生的关键一搏。毕业班的同学们，你们已经为实现你们的理想付出了宝贵的时间和心血，我希望你们在最关键的一年里，明确目标、增强信心、虚心求教、刻苦学习，科学安排时间，为实现自己的理想目标而坚持不懈地努力下去。
      老师们，同学们，新的希望、新的挑战在迎接着我们，未来的美好蓝图等待我们用勤劳和智慧去描绘，我衷心希望每一位老师、每一位同学都能以满腔的热情、高度的责任感、昂扬的精神投入新学期的工作、学习中去。用我们的实干精神、拼搏进取精神去创造金中新的辉煌。
谢谢大家！    
                   邹正
                                       2010年8月30日 
 

