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我校获首届江苏省基础教育教学成果奖特等奖
为进一步总结近10年来我省基础教育教学改革发展取得的成果，全面深入推进素质教育，江苏省教育厅于2010年3月举行了首届“江苏省基础教育教学成果奖”的评选。经过各市推荐申报，省教育厅组织专家进行了初评和终审，于3月19日公示了获奖名单。我校申报的《金陵中学研究性学习系列研究》获特等奖。南京市获特等奖的中学只有两所，我校是其中之一。
江苏省基础教育教学工作会议代表考察我校
2010年3月30日下午，在南京召开的“江苏省基础教育教学工作会议”的代表60多人考察了我校。在江苏省教育厅沈健厅长的带领下，代表们首先听取了邹正校长关于我校实施新课程改革以来的教育教学实践的情况。随后，代表们分头观摩了17位老师开设的不同学科“践行新课程”的公开课。最后，代表们参观了我校29个学生社团及心肺复苏急救训练等活动性课程。
在南京召开全省基础教育教学工作会议，是为总结交流我省基础教育教学改革取得的成绩和经验，表彰江苏省基础教育教学成果奖、课程改革先进集体和先进个人，部署今后一段时期课程与教学改革的重点工作，进一步推进素质教育的全面实施，提高我省基础教育质量。参加会议对象是各市、县教育局局长、分管局长、基教处长、省属师范院校校长、高等师范学校校长等教育专家。金陵中学考察现场给代表们留下了极好的印象。
我校获中国科协第六届成果展评活动优秀实验学校称号
金陵中学获得“中国科协第六届2008—2009年度成果展评活动优秀实验学校”称号。年度成果网上展评活动是中国科协“科教合作”共建中学教师专业发展项目的重要内容，旨在促进教师科学素质提升和专业能力发展，推动学校教育教学改革，加快培育具有创新精神和实践能力的拔尖人才。我校因在重视教师培训工作，重视培养学生的创新意识和实践能力，积极组织研究性学习和科技创新活动，重视科学教育改革，积极推进课堂教学创新发展，重视基于实践的理论研究， 积极组织教师参加年度成果展评活动等方面做出成绩，而获此荣誉。
金中模拟联合国社团北大载誉而归
2010年的3月18到21日，我校模拟联合国社团10名同学赴北京，参加2010年“北京大学全国中学生模拟联合国大会”。大会以“和平与希望”为主题，来自全国97所重点中学的近700名中学生，在4天里扮演不同国家的外交官、大使、国际通讯社记者，按照联合国的会议流程，共同探讨地区核安全、大规模传染病等国际热点问题，商讨可行对策并草拟相关文件。金陵中学代表们和长沙雅雅礼中学的同学模拟英国代表，针对各自的议题进行细致深入地分析和讨论，积极主动与各国代表交流、磋商，推动会议进程，废寝忘食，每天活动近十数小时。李瀚堂、张晓天、江海博获得最佳风采奖，周思佳获得最佳立场奖，崔牧天获得最受欢迎奖。
另外20名学生和来自来自全球5个国家27座城市的1003名代表，在北京参加了首届哈佛大学模拟联合国大会中国分会,他们未出国门就感受到美国模联会议的跨文化交流学术氛围。 
“金中讲坛”精彩纷呈
为了拓宽教师的视野，提高教师的境界，及时交流教育教学成果和经验，我校自2005年以来坚持面向教师，开设“金中讲坛”，主讲人员校内外结合，讲座内容文理科兼容，联系教师实际，针对社会热点，内容丰富多彩。本学期，我们邀请全国优秀体育教师、江苏省特级教师嵇明海老师，开了“健康的身体在体育锻炼中获得”的健康讲座，向老师们介绍了科学健身的最新理念、锻炼身体应遵循的基本原则、科学的锻炼方法等；听了江苏海事职业技术学院李东平教授“近年来中国科技方面的重大进展”的报告，知道了我国在新能源、新材料等方面的重大进展；还从南京大学商学院的博导沈坤荣教授的精彩报告中了初步了解了“后危机时代的中国经济”的形势特点及应对措施等。“金中讲坛”精彩纷呈，深受教师欢迎。
