六十年代十中生活琐忆
岳燕宁
1962年夏天，我从江苏师范学院（现苏州大学）物理系毕业，被分配至南京十中工作（同时分配至十中的苏大校友还有杨祖恒和冯世森）。记得我第一次进入校园时，接待我的是当时的教导主任章明华同志。她非常热情地对新来的大学毕业生表示欢迎，说了一些勉励的话，然后简明地交代了我的教学任务：高一年级两个班和整个初二年级四个班的物理课。我第一天走进课堂，就看见章主任坐在教室后面听课，我心中很是紧张——想不到领导要求是如此严格！好在课备得还比较充分，课讲得还行。我在金陵中学长达40多年的教学生涯，就从这节课开始了 。
十中的领导对年轻教师工作做得非常好。当时的教导主任（后来分管教学的校长）章明华对我们十分关心又严格要求，她分管理科教学，经常进班听课，参加物理组的教研活动，对我们进行具体的指导。校长李治中是知识渊博的专家型的领导，他对年轻教师要求严格，记得有一次，我在教学总结中写了一个错别字——把“概念” 写成了“慨念”，他居然为此专门找我谈了一次话，此事我终身不忘，以后有几次场合，他又帮我纠正了汉语拼音的错误。李校长在五、六十年代就注重学生的全面发展，强调理科教学中实验的重要性，强调演示实验的简明、生动、直观的原则。积极组织学生的课外活动，让学生课外自己到实验室做实验。他经常和我们年轻教师聊天，实际上是在谈他在教育、教学上的观点，我觉得他的教育思想对我以后的工作影响很大。党支部书记兼校长林敏是一位老干部，她对自己要求十分严格，对年轻教师的思想、生活十分关心，经常问寒问暖，谁生病她一定前去看望，给予关心与帮助。
十中有一个非常好的教师群体，治学严谨、教学认真，风气很好。我刚走上工作岗位，什麽都得从头学起。物理组的唐绍密老师、孟昭华老师都是资历很老、经验丰富、水平很高的老师（当时十中的理科名教师有“三华”之称——数学教师章明华，物理教师孟昭华，化学教师张学华），我从他们身上学到不少东西。李永安、万茂全老师精通初中物理教学，动手能力很强，制作了很多教具，对我启发很大。当时的青年教师须同瑚班主任工作很有经验，在思想和工作上对我有很大的帮助。刚工作的几年，我几乎每天晚上（包括半个星期天）都用于备课，因此，比较快地熟悉了教学业务。
当时十中的教师团支部工作搞得很活跃，记得支部书记是周璟群同志（中共党员）。教师团支部除了政治学习之外，还经常排练文娱节目，如话剧《年轻一代》，记得杨祖恒、顾荣爵、沈达信、朱锦颜、柯兆云、狄原汨等青年教师都担任了角色。我不会演戏，因为是物理教师，安排给我的任务是在后台用电弧灯、哑铃滚铁皮制造“闪电打雷”的效果，大家情绪热烈、紧张而愉快。当然，正常的教学、班主任工作不受影响，青年教师的工作异常勤奋，效果也很好。
六十年代初，学校的住房条件较宽裕，领导号召青年教师住校，不但可以参加学校的值班，还可以和学生打成一片，更好地做学生的思想工作。于是我便响应号召住进了口字楼教师宿舍，有一段时间还直接住进了学生宿舍。清晨，起床铃响了，学生们迅速在操场上集中后，便整队跑步出校门，沿中山路向北，绕过鼓楼广场再跑回学校。天色朦胧，晨光熹微，街上几乎没有行人，只听到我们“嚓、嚓”的脚步声。我的体质不如学生，常常跑在队伍的最后，气喘吁吁，大汗淋漓，但我坚持咬牙跑到底。课余时间，有时我便在宿舍和学生聊聊天，我的年龄比学生大不了几岁，我们之间既是师生关系，又是朋友关系，师生关系非常融洽。有时，我备课很迟，回学生宿舍时，早已过了熄灯时间，同学们已睡了，他们已帮我把洗脸、洗脚水准备好了（口字楼学生宿舍无供水设备，需到楼下取水），这令我非常感动。
当时学校的政治风气很浓，毛泽东主席号召“向雷锋同志学习”，全校师生工作、学习的积极性很高。关心政治，关心集体，勤奋学习，艰苦朴素。学生们开展学雷锋活动，经常到社会上去参加义务劳动，还主动地参加打扫学校伙房的义务劳动。学校每年要举行两次师生下乡劳动，一次是六月份参加夏收夏种，一次是十一月份参加秋收秋种。劳动是十分艰苦的，特别是夏收夏种，在初夏的骄阳下，即使是干拾麦穗的轻活，几天以后手臂也要褪一层皮。但在那种教育制度下培养出来的学生了解社会实际，懂得不少实际知识，能吃苦，经得起艰苦生活的磨练。有时学生被安排在省农科院实习农场劳动，既经受劳动锻炼，又学到不少现代农业知识。学校在图书馆附近还有一个金工车间，里面有不少车床，还有冲床、刨床等，有工人师傅在里面干活，我们青年教师也定期到里面学习操作。物理课上讲到“平动、转动、机械传动”时，我就带学生去参观，结合生产实际教学，学生一看就懂。

十中的课外体育活动十分活跃，下午两节课后，操场上开展各种各样的小型体育活动，学生几乎人人参加，每年两次校田径运动会，简直是师生的盛大节日。十中的体育活动是学校的最大的特色，学生体育运动的成绩无疑是南京市中学里最好的，常有学生的运动成绩打破市、省乃至全国的青少年记录。当时学校的体育工作有这样几个特点：1、体育活动的指导思想是明确的——“发展体育运动，增强人民体质”，而不是“追名逐利，锦标第一”。2、当时学校的体育活动是全体学生参加的，学生整体的身体素质都比较强，而不是靠少数“运动员学生”来撑学校的门面。3、当时的学校并没有专门的只擅长体育而学习成绩一塌糊涂的“运动员学生”，许多体育成绩拔尖的学生全面发展，学习成绩也很好，中学毕业后不少人考上各类高等学校，以后成为各方面的专业人才。
十中的课外学生科技活动也开展得很好。记得东楼三楼开过“航模舰模展览”、“火箭模型展览”；学生可以在课外到实验室做实验，只要事前提出申请，学校就提供仪器、设备；图书馆里开辟了学生学习外语的场所，学生戴上耳机可以听外语录音。这在近半个世纪以前的中学应该说是不容易的。

学校的文娱活动也十分活跃。经常举行全校歌咏比赛，学生情绪之热烈，集体荣誉感之强，演唱水平之高，我至今难以忘怀。
从1962年至1966年“文革”爆发前，我国社会处于一个经济恢复时期。自然灾害的影响逐步消除，工农业生产逐步恢复，国防力量有所增强，我国成功爆炸了原子弹，极大地鼓舞了中国人的斗志。全国人民情绪高涨，社会风气很好，李劫夫作的歌曲《我们走在大路上》再好不过地表达了这段时期中国人的心态。也就是在这几年，我开始了自己的教师生涯。这几年良好的社会风气对我的影响，这几年十中的良好的校风、教风对我的熏陶，为我今后几十年的教育、教学工作打下了坚实的基础。四十多年过去了，社会发生了翻天覆地的变化，但我还是很怀念那段生活，尽管那时的工作是那样的艰苦，生活是那样的清苦，但我依然觉得那是一段使我终身难忘的美好的时光。
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