家庭礼仪一一借冷眼反观生活
各位老师、同学：

    早上好！今天我在国旗下讲话的题目是：家庭礼仪——借冷眼反观生活。

我曾读到过这样一个小故事：在放学的路上，一个小男孩礼貌地与路人打招呼，帮助老太太过马路，甚至微笑着原谅冲撞他的冒失者，但当他跨进家门的一瞬，却见光景一闪，男孩一把扔下书包大叫一声：“我饿死了，快开饭”。                                                        

故事戛然而止，显得有些突兀，但若再细细一想，你便明白了它情节的巧妙之处。我们的同学们也许会摇头叹息：“唉现在的孩子真是不懂得尊敬父母”。但却未意识到我们自己也是这样的孩子，我们若能进一步思考到这一层面，必定会为自已平日在家中的某些言行汗颜。
我们可能认为，家是我们倾诉一切喜恕哀乐最安全也最恒久的地方，父母家人更是我们最亲最爱的人，在他们面前我们可以真实而无所顾忌，在家中谈“礼仪”岂不是太做作了吗？其实不然，我们在这里说的礼仪不仅仅是出于礼貌而产生的对事对人的态度，在“家”这个范围内“礼仪”应该被注入了至亲的情感，它的目的在于表达你对于家及家人们的热爱与尊敬。
有人问：“我每天回家都会向父母问好，还要怎样？难道像在课堂中一样刻板恭敬吗？  这部分人的家庭礼仪显然是失败的，从“还要怎样”这句话便可见一斑。他们与上述的认为“礼仪”做作的人相比错误认识就更深了。“还要怎样”传达了一种不屑、不重视的情绪。家庭中的礼议是无需过于刻板。严格地说它没有固定的规范与标准，按各个家庭的实际而定， 以所有家庭成员的满足愉悦为最终目的。它没有公式套路，因为它已渗透在我们生活的每一个细节角落之中，只有全身心地投入其中，无时无刻不注重自己的言行，以致于形成了良好的条件反射，才有可能做到完美。
我已经在这里讲了三、四分钟的话，不知台下有多少同学已同我一样如坐针毡、芒刺在背？
当然，人非生而识礼者，孰能无过？养成家庭礼议的过程本身就是一个不断摸索不断互进不断改良的过程。问题就在于怎样在日复一日的家庭生话中敏锐地找出自己在礼仪上的忽视点。你所需要的是一双“冷眼”。这里的“冷”不是“冷漠”而是“冷静”，就好像通过与你和你的家庭毫不相干的一个陌生人窥看你每日的生活细节，又好像把这房间里的一幕幕都直播在繁忙得街市上，那些你的视角不易发觉的小问题便都暴露在阳光之下了。你可曾注意过离家出门时自己拖鞋的摆放位置？你可曾在饭桌上边吃边大声说话？你可曾未经父母允许就随手拿走家里的小东西送给别人？你可曾毫无感激地接受着父母为你服务？做这些举动时不会有人感到羞愧，这些小事发生的自然，做完之后，也不会有多少人去回忆它们——它们太普通，普通的不能进入我们的记忆，但一旦用冷眼旁观，那效果立马大不相同了。人总是容易看到别人身上的缺点。摒弃这一点不谈，就是抹去了对于自己行为的主观色彩，我们对于正误是非的判断能力也能得到很大提升。
亲爱的同学们，此时，我猜你们当中己经有一部分同学在开小差想着别的事了吧，我承认, 我这次演讲的主题——家庭礼仪比较枯躁，对于我们这个年龄段的人来说没有什么吸引力。但它并不无聊，它的存在有着重要的意义。现今社会，特别是最近几年我们时常可以听到一些由于家庭关系矛盾所引发的惨剧，尤其是一些青少年对于家庭产生的心理问题已引起了全社会的广泛关注。
这些家庭矛盾的根源何在？追根究底还是家庭礼仪问题。家庭是一个由血脉亲缘关系组成的整体，本身不存在什么尖锐不可化解的矛盾冲突。试想，如果一个家庭中的每个成员互敬互爱，做事说话时都认真地考虑到其他家人的感受，切实地落实好家庭礼仪，还有什么问题不能缓解？什么隔膜不能沟通？又会有什么差距成为横亘在我们与亲人之间的障碍，致使我们感觉被孤立，被遗弃？ 
总而言之，礼仪是根源，把握着我们家庭关系的大方向，差之毫厘，就有可能谬以千里。 这也正是我在最后重申其重要性的原因。
最后，我衷心地祝愿同学们，都能在我的不完善的发言中得到一些感触，一点启示：珍爱家庭，重视礼仪，让它成为我们生命中最宝贵的财富。谢谢大家！                                    
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