做哈佛大学学生 成为世界的英才
安生基金会世界顶尖大学英才遴选与培育工程
之
哈佛大学 篇

哈佛大学暑期英才项目
安生基金会中国遴选办公室
感受大学，感受哈佛
每年夏季，一千多名来自全世界朝气蓬勃的高中各年级精英学生被遴选到哈佛大学夏季学院体验哈佛大学生活。这些精英学生不管在人生上还是在学术上都将受到挑战并获益匪浅。他们和哈佛大学的本科生一样接受大学授课，使用大学设备和设施、学习着高中没有的课程。这就是哈佛大学暑期英才项目(SSP)。你可通过安生基金会的遴选，完全有可能成为他们之一。

有幸参加本项目的由安生基金会遴选的中国学生，可在安生基金会的协助下申请F-1学生签证作为哈佛大学的学生进入美国，并通过七周学习获得哈佛大学8个学分，而不像绝大多数其他中国游学生一样持普通B－1/2旅游签证进入美国。你在此7周内在哈佛大学获得的8个大学学分，大多可以转入你将来在美国就读的本科大学，如哈佛大学或其他美国一流大学，从而获得8个学分课程的减免修。（美国一流大学一般每学分为1000美元左右，8个学分即8000美元左右）。你也可在本项目后，继续在美国进行为期1周的激情考察，以了解美国的人文文化、风土人情，为你未来的发展进一步提供判断依据。
非凡意义的夏天
2009年6月22日─ 8月7日

· 感受哈佛式学习带来的挑战，体验作为哈佛大学学生的自豪和压力
· 和全美各地乃至全世界70多个国家的精英学生交上朋友，为你将来的成功铺垫全球人际资源网。
· 通过有组织的考察其他多所美国顶尖大学，参加“如何申请美国名牌大学”的各种研讨会和模拟入学面试来充分为你准备美国顶尖大学的申请
· 体验哈佛大学大学生的生活

· 使用第一流的哈佛大学的设备和设施，包括各种体育馆和实验室

· 在世界上规模最大的图书馆系统中学习

· 享受卓越的都市校园生活
当本项目结束时，你已由一名普通的高中学生成长为卓越的大学预备生。在哈佛大学的校园生活，哪怕只是短短一个暑假，都会赋予你完成最高层次高中学业的自信，向美好的学业目标迈进。
学习的激情
有什么能比在世界最顶尖的大学学习并取得学分更能体验大学的生活？哈佛大学暑期英才项目，授课7周。你可以从45门人文学科中的200多门课程中选课，而且绝大多数为你授课的教授都是负责为哈佛大学本科生或研究生教学的教授。
拓展你的兴趣

以下是供哈佛大学暑期英才项目学生选择的部分学科（所有学科的清单请浏览 www.ameson.org/ss/harvard/ subject-list）。
●人类学与考古学          ●生物            ●化学
●计算机科学与技术        ●性别研究        ●历史

●文学与古典文学          ●音乐            ●哲学

●物理                    ●心理学          ●社会学

●视觉艺术                ●经济学与政府管理
●语言学习（包括阿拉伯语、汉语、法语、德语、希腊语、日语、拉丁语、俄语、西班牙语）

……
2008年最受欢迎的哈佛大学暑期英才项目课程

● 莎士比亚文学                        ● 国际法 
● 心理学导论                            ● 神经生物学 
● 计算机科学中Java技术的学习           ● 工作与性别差异 
● 天文学                              ● 语言学导论 
● 经济学导论
课程量

作为哈佛大学暑期英才项目的学生，你在哈佛大学所取得的学分能转到美国绝大多数大学。你将在7星期内完成8个学分的哈佛大学的大学课程，以及你选择的其他不计学分的各种课程、讲座和研讨工作。
哈佛大学暑期英才项目之亮点
· 戏剧

接触专业表演艺术的世界。该课程包括沟通与交流练习、亲身体验和舞台任务，也包括由全美业内资深人士教授的戏剧理论。师资来源于哈佛大学的高级表演训练中心及美国国家话剧院－美国最顶尖的剧院之一。
· 数学

在这里由获世界大奖的教师分小班教授对数学有浓厚兴趣的学生。教学进度很快，并有高中没有的内容。在数学答疑中心，晚间学生聚在一起和老师及教授们一起学习和工作。其他特别的数学活动有讲座、数学制表、电影中的数学之夜，以充分满足数学爱好者的需求。
· 写作

高超的写作技巧对你进入世界顶尖大学学习你所选专业至关重要。在哈佛大学暑期英才项目，你可选择有提高写作技能的课程和活动。说明文、新闻写作及创造性写作的课程以小型工作坊的形式教授，着重训练你的写作、阅读和修改能力。你将运用你所学的知识写成论文和小说，甚至还有机会在哈佛大学学生作品杂志上发表。
即使你没有选择写作课，你还有机会加入写作工作坊以完成各类话题的写作，如“怎样写大学申请论文、个人陈述”。此外，每一位学生可参加由哈佛教师和来访作家为嘉宾主持（讲）的读书系列讲座。往年的嘉宾有世界知名的Dennis Lehane (小说家，《神秘河》的作者)， Susan Orlean (《纽约客》杂志的撰稿人)和Tom Perrotta (小说家，《身为人母》的作者)。
· 夏季研讨会
哈佛大学精华的夏季研讨会的前身是哈佛大学著名的大一新生讨论会，这是自1963年以来哈佛大学课程的重要组成部分。每个研讨会控制在15人之内，让参与学生来感受强烈的学术挑战，也是使这些新手感受哈佛大学课程的严酷性。

━ 
可选择的学科包括：生命科学、社会学、数学和人文，以及其他大量学科

━ 
小班模式、加强的写作训练和大量课堂讨论机会


━ 
在哈佛大学资深教授的指导下进行独立研究
━ 
享受来访世界级专家的特别授课
· 英语语言课程

哈佛大学暑期英才项目为学生提供高端的学术英语课程。在其中，你可以从一般问题的写作、课堂讨论和口头表达中得到美国社会、政治以及环境等的信息。
学术指导和后勤支持

选对课程对你有幸参加的哈佛大学暑期英才项目的成功至关重要，并对将来你的大学选课提供和奠定宝贵的经验和基础。哈佛大学暑期英才项目工作人员—包括主任、副主任和其他负责人均有着丰富的指导高中学生选课的经验，并竭诚愿意为你服务。

一旦你达到校园并学期开始，你开始可以像“购物”一般选择课程---即在试听阶段试听所有你有意向的课程，然后主任助理会指导你做出选课决定，到底是加入该课还是转向其他课程。

━ 辅导员 就住在学生的宿舍，负责解答学生各个方面（包括学术方面）的问题。
━ 大学学习顾问 是经过特殊选拔和训练的辅导员。他们能针对某一特定学科指导学生，帮助他们合理利用哈佛大学的资源并组织学习互助小组

━ 其他教职员工 在预约时间和开放工作时间面对学生并解答他们的问题。

美国顶尖大学申请准备活动

怎样让你的大学申请引人注目？怎样让你能被中意的大学录取？一旦录取，又怎样面对挑战？大学繁琐的申请过程可能让人却步，但只要你准备充分就会感觉轻松自如。

大学申请准备活动是哈佛大学暑期英才项目的重要组成部分，我们组织各种旨在帮助你做出未来学术选择的活动。这些活动日程弹性并循环进行，这样你就不会错过也不会和你的课程安排冲突。
● 顶尖大学招生展: 来自美国布朗大学、哥伦比亚大学、达特茅斯大学、斯坦福大学、耶鲁大学及其他众多大学的招生代表将聚集哈佛校园会见你和你的同学们介绍他们学校的信息。
● 顶尖大学校园实地考察：项目会组织你去位于新英格兰地区的大学游览（包括布朗大学、达特茅斯大学和耶鲁大学），提供你与大学生和招生人员直接对话的机会。

● 模拟大学招生面试：这些完全逼真的模拟面试由经验丰富的大学预科项目老师参与设定，并留下最后十分钟的时间接受你的反馈和意见。
● 哈佛大学申请及面试安排: 尽管哈佛大学暑期英才项目并不能保证你被哈佛大学录取，但你拥有的优势是其他无法参加项目的学生所无法拥有的，也即，你可以随时访问设在校园内的招生办公室和参加哈佛大学招生官员的座谈和讨论。此外，中国学生往往还可以得到一个在哈佛大学校园内进行正式申请哈佛大学入学所需的面试机会。

● 哈佛大学特有的阅读和学习策略课程：这个密集的课程，虽然没有学分，却可以大幅提高你的阅读、学习能力并改进你的学习策略，让你提升学习效率和效果。
● 大学申请准备研讨小组：这是为指导和帮助你在申请美国一流大学（包括哈佛大学）时面临的最重要的几项内容，如大学申请论文写作、个人陈述写作、奖学金申请和如何顺利完成大学学业等问题的研讨会，这也是最受高中生欢迎的项目。
丰富美丽的校园生活

哈佛大学所在的剑桥城夏天异常美丽，阳光明媚，气候宜人。驻立哈佛广场，你能欣赏到多姿多彩的街头表演和极具异域风情的户外咖啡馆。大学城里喧嚣的书店、咖啡馆、电影院和时装店让你体验到一丝丝的惬意，让你陶醉于绿树成荫、青草郁郁的查尔斯河河畔，这里就是你休息和学习的理想场所。

你将和其它哈佛大学暑期大学预科项目的学生一起入住古老美丽的哈佛大学校园，校园外就是风景如画的剑桥城，只要乘坐几分钟的地铁就能到达繁华的波士顿市中心，那里同样也是充满活力、自由安全的大都市。

哈佛大学暑期英才项目活动一览

● 免费电影和音乐会         ● 舞会

● 社交聚会                 ● 讲座

● 游览科德角，坦格伍德（波士顿交响乐团的暑期总部），新港（Newport）的别墅群，罗德岛，缅因州的阳光海滩和超级购物中心（以上短途旅行只收取少量费用）

更多活动的信息可以在开放周的星期天的博览会上索取

体育活动

哈佛大学暑期英才项目的学生可以使用哈佛大学的体育设施，不管是进行团队活动、游泳还是健身。你可以加入校内的足球队、篮球队和排球队，当然，你还可以报名参加网球联赛和游泳比赛。因为你就是哈佛大学的一员。
音乐活动

我们欢迎哈佛大学暑期英才项目的学生通过面试可参加哈佛大学夏季学院合唱团和声乐团，你也可以不通过面试，直接参加我们的流行乐队。
● 你还可以参加持续数周的Trivia Bowl趣味竞赛，每组参赛队由三人组成，一直从初赛到决赛。决赛时常常趣味横生、令人捧腹连连。

● 才艺秀是整个暑期最受欢迎的项目。学生们尽情展示着自己卓越的音乐才华、独特的表演天赋和精彩的舞蹈天份，并赢得观众热烈的掌声。

● 整个暑期中的两次舞会能够吸引500多名学生参加

校园之外的波士顿和新英格兰地区
布局紧凑、环境整洁、热情友好的波士顿是美国最安全的城市之一。整个城市体现出一种历史与现代的完美结合，透露出各种文化相互交融、沉淀的气息。自由大道(Freedom Trail)、美食餐厅、波士顿红袜棒球队、电影院、音乐厅以及各式各样的购物中心，都给每一位来访波士顿的游客有一种着迷般的触电感觉。

如果你想参观新英格兰地区的古老小镇，也是非常方便的，在那里大大小小的湖泊和山峰点缀其间，让你切身感受大自然的怀抱。崎岖的海岸线和金色的海边沙滩带你领略东海岸最美丽的风景。
重要提示：本哈佛大学暑期英才项目8周￥9.88万元，约1.2万元/周，并可获得可转入美国其他大学的8个哈佛大学学分。

（美国一流大学一般每学分为1000美元左右，8个学分即8000美元左右，约5.6万人民币，为今后入读美国大学提早省去很多费用和精力）；
同时此项目获得的签证是美国F-1学生签证。
因此，本项目性价比极高，比单纯的约2－3万元/周的普通游学更有意义。
欲了解更多详细信息请通过以下方式联系我们：
网址：www.ameson.org
北京地区

地址：朝阳区万达广场8号楼606室

联系人：张玲

电话：13911272967

      010- 58203350
58203351
传真：010- 58203352
电邮：beijing@ameson.org
南京地区

地址：北京西路77号江苏省教科研大楼4楼

联系人：周侃

电话：13915999086

      025- 83755168- 2888

传真：025- 84274853

电邮：nanjing@ameson.org
上海地区

地址：北海路150号C205室

联系人：叶满枝

电话：13402008377

      021- 63516511

传真：021- 63516522

电邮：shanghai@ameson.org
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