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	第一板块
	
	新授课

	
	1、加强情感体验，体悟诗歌所抒发的情怀。

2、培养学生用恰当的语气、语调和情感朗读诗歌。

3、培养学生独立赏析现代诗歌的能力

（其他板块相关内容设置在教学详案前）
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	培养学生独立赏析现代诗歌的能力

	
	投影、电脑

	
	活动体验法

	
	


第一专题整体构思设计:

面对刚刚踏入高中门槛的十六七岁的孩子们，这一专题的重要性不言而喻。本专题分为三个板块。“吟诵青春”萃集了一组不同时代歌唱青春的诗作，目的在于指导学生在诗歌吟诵活动中礼赞青春生命,体验青春的激情，明确青春的使命。“体悟人生”选择学生感兴趣的人生话题作为学习材料，引导学生对现实情景，结合自己的经历与体验感悟青春话题。“设计未来”从未来层面设计了一组活动，引发学生对生命意义、人生道路的思考，尝试在多梦的季节规划人生。青春成长中，需要有陪伴自己的心灵挚友和精神家园，“积累与应用”安排“寻觅青春经典”的课外阅读活动，希望学生通过课外阅读尽早拥有一本获一组“青春经典”，从而为自己的青春生命添加“智慧软件”。

1． 第一板块：吟诵青春。

“吟诵青春”是一组不同时代的诗歌，要组织学生围绕“理解”与“朗诵”两个要点展开活动，在理解、感受的基础上朗诵，在朗诵揣摩的过程中加深理解、感受。通过活动体验，学生朗诵诗歌能够准确把握作品内容，传达作品的思想内涵和感情倾向，并具有一定的感染力。

2． 第二板块：体悟人生。

“体悟人生”提供了两篇学习材料，要指导学生在阅读的基础上，用自己的生活经验来解读文本，并通过与家人、与同学、与老师的对话与交流，加深对学习材料中青春话题的感受与思考，丰富生活经历和情感体验，不断促进精神成长，完善自我人格。这一部分教学，要把握“体验”、“对话”的教学要点，切实转变学习方式，达成专题教学目标。

3． 第三板块：设计未来。

这一板块通过活动使学生能够正确的评价自己、认识自我，初步拟定自己的人生规划，树立积极向上的人生理想。方案A,要围绕“我选择职业时的考虑展开交流”，鼓励学生讲真心话，引导学生树立积极的人生观、价值观。方案B，要让学生实地投入到人生五样的选择当中，在此基础上，让学生反思自己的选择，谈谈选择的理由，从而加深对“人生支点”意义的认识。
1．沁园春·长沙    毛泽东

教学过程设计
㈠知识链接

1．文体知识

词，兴起于随唐，和乐而歌，始称“曲子”或“曲子词”，因句子长短不齐，故又称“长短句”如《稼轩长短句》，还有乐府之称，如《东坡乐府》。

词的基本特点是：词有定格，句有定数，字有定声。

词的标题是词的内容的集中体现；词牌是一首词的词调的名称，决定着词的字数、句数和平仄声韵。词以字数的多少分为小令（58字及以下）、中调（59-90字）和长调（91字及以上）。

2．诗歌意象：诗歌意象中的“象”就是作者用以表情达意的载体（具体的事物）。

3．写作背景：1925年2月，正是北伐战争的前一年，当时革命蓬勃发展，毛泽东直接领导了湖南农民起义，同时国共统一战线已经确立，但革命该由哪个阶级来领导，成为党内外斗争的焦点。这年深秋，毛泽东同志从上海回到韶山，从事革命活动。军阀赵恒惕要逮捕毛泽东同志。在韶山人民的掩护下，毛泽东同志秘密离开韶山，准备到广州主持农民运动讲习所，经过长沙，并独自去了橘子洲头。事后作了此词。

4．关于词牌“沁园春”

东汉明帝有个女儿叫沁水公主，沁水公主有个园林，“沁园春”就是由此而得名。

㈡课题导入

历代文人笔下的秋或悲凉、或凄清，但一代伟人毛泽东笔下的秋却是一番生机勃勃的景象，面对勃勃秋色，喷射出的是如火的激情和远大的抱负。现在就让我们一同追寻伟人的闪光足迹，走进伟人的崇高心灵。

㈢诵读鉴赏

1．整体感知，理清脉络：先听课文录音，再让学生带问题朗读全文

明确脉络：

      上片  交待时间、地点

            写绚丽多姿态，生机勃勃的秋景

            由景及叹，生发感慨——提出设问

     下片   回忆青年时代的革命活动

            抒发自己的壮志情怀——巧妙作答

2．深入分析，体悟揣摩

上片：

问题：1、前三句写得是什么内容？

      2、所写景物是按照什么顺序来写得

         各句在语言表达上有什么精到之处

明确：1、交待了时间、地点。

      2、所写景物是按：远望——近观——仰视——俯瞰

                       远景——近景——高景——低景

                       山上——江中——天空——水底

                       山、林—江、舸—鹰———鱼

        善用动词，增强了表现力。

染——用拟人写法，写出秋色之深

            争——活现千帆竞发的热闹场面

击——突现鹰的展翅奋发，搏击长空的强劲有力

            翔——体现了鱼游的自由轻快，像在天空中飞翔一样

            竞——是对前三个动词的高度概括。
        另外：            遍——写出了红之广            透——写出了绿之浓

注意：1、词的“一字领”的用法。

     2、词的凝练的语言特点——有时会使某些语句出现省略、倒装等现象，如词的前三句。

下片：1、文章从哪几个方面写了回忆中有志青年们的革命活动？

      2、后三句的作用是什么

明确：1、 正值青春年少，才华旺盛——年龄气质

          革命意气风发，强劲有力——精神状态

           评论国家大事，

写激浊扬清文章          ——战斗行动

          蔑视官僚军阀

     2、后三句进一步强化了同学们意气风发，奋勇拼搏的形象。表现了青年人的奋发有为。

注意：1、下片回答了“谁主沉浮”设问。

      2、 “到中流击水”句，初用“向中流击水”

          差别：“向”表示有搏击浪涛的豪情壮志，而“到”，表示已经征服了滔滔江水，不仅能表现出有搏击浪涛的豪情壮志，更能体现出确实征服了滔滔江水的英雄气概。

㈣体验交流：

要求：反复诵读全文，体会作者的壮志豪情，并在此基础上组织小组交流，加强感受。

㈤学后练习

以“我心目中的青春”为题，写一篇小短文，表达自己对青春的认识。

相信未来

食指

㈠知识链接

    1．作者简介：《相信未来》是永不绝望的诗人——食指的名作。

食指，原名郭路生，山东鱼台人，1948年生，60年代开始诗歌写作。他的诗，特别是早期作品广泛传诵于知青及城市青年中，但直到90年代，其创作成就才得到公认，是一位成绩巨大却差点被埋没的天才诗人。

他是一位时代良知和民间正直渴望的发言人，他以一个歌者的身份让自己的诗歌在城市和乡村之间春雷一般轰轰滚过,几乎可以说是感动和温暖了一代人。就是这样一位伟大的诗人，他的命运却远不如一般人幸运：在那个动荡的年代（1966—1969），诗人诗性的敏感和良知在与残酷的现实的尖锐冲突中不胜重荷，精神一直处于崩溃的边缘，1972年，在部队当兵时，因强烈的精神刺激而导致精神分裂，从此后，食指陷入了长期的病困中即使在这样的环境中，食指依然以坚忍不拔的毅力生存和写作着。食指用他的一生，为我们诠释了四个字：相信未来。

2．写作背景：此诗写于1968年，第二年，江青读过这首诗后说：“这是一首灰色的诗，相信未来就是否定现在。”
㈡分析鉴赏，把握主旨

1．揣摩语言：⑴诗歌意象的运用：

问题：仔细阅读1、2、5、6、四节，找一找作者所用到的诗歌意象，并体会这些意象所表达的意思。

明确：

第1节：蜘蛛网——黑暗势力            炉台——产生希望的地方

灰烬的余烟——残余的希望      美丽的雪花——希望的火花

第2节：紫葡萄——希望的果实         深秋的露水——失望的眼泪

        鲜花——收获的果实

凝露的枯藤——没有收获但有孕育着新的希望

第4节：腐烂的皮肉——创伤是表层的，困难是暂时的

第5节：脊骨——能拯救中国命运的中国的脊梁

⑵比喻的用法

问题：分析第三节前三句的精妙之处和所表达的意思。

明确：

我要用手指那涌向天边的排浪

我要用手掌那托住太阳的大海

摇曳着曙光那枝温暖漂亮的笔杆

上面三个句子中，“手指”与“那涌向天边的排浪”、“手掌”与“那托住太阳的大海”、“曙光”与“温暖漂亮的笔杆”都是同谓关系。将手指比作涌向天边的排浪，手掌比作托住太阳的大海，将笔杆比作曙光，即：手指是那涌向天边的排浪；手掌是那托住太阳的大海；漂亮的笔杆是曙光。

全节的意思是：我要用手指拨动笔杆用孩子的笔体写下：相信未来。

2．表现形式

反复手法的运用是本诗在表现形式上的一大特色。

明确：本诗的前三节，都用大致相同的语言形式表示作者相信未来不变的信念，增强了诗文的感染力，突出了诗歌主旨。

㈤讨论交流，自由欣赏

注意：积极引导学生，使其掌握欣赏诗歌的基本方法：诗歌的语言表达形式，透过形式体悟内容。

㈥组织朗读，加深体验

在理解诗文主旨的基础上，指导学生朗读诗文，采取多种形式的诵读方式，使学生进一步加深情感体验。加深对文意的理解。

㈦学生提疑，师生交流

组织学生质难问疑，师生共同交流，以加强对本文的体验与感悟。

体悟人生

我的四季

张洁

活动目的：1、学生能够通过活动体验，不断充实精神生活，完善自我人格，加深对自我、对青春的思考与认识

具体的目标：1、加强情感体验，体悟诗歌所抒发的情怀。

2、培养学生用恰当的语气、语调和情感朗读诗歌。

教学方法：活动体验法

教学过程设计

㈠作者简介

1．作者：张洁，生于1937年，当代女作家。1978年发表第一篇小说《从森林里来的孩子》，获全国优秀短篇小说奖。著有作品集《张洁小说作品选》、小说散文集《爱，是不能忘记的》、《方舟》，小说集《祖母绿》，长篇小说《沉重的翅膀》（获第二届茅盾文学奖）等。张洁的作品细腻深挚，优雅醇美。

2．背景介绍：这篇文章发表于1981年2月。80年代的真理大讨论，促进了人们的思想解放。本文就是在这个背景下发表的。

㈡带问题速读文章，整体感知文意，理清脉络结构

问题1：本文以《我的四季》为题有何深意？

明确：语义双关，表面上是指我在春季里播种，夏季里管理，秋季里收获，冬季里享乐，实际喻指人一生辛苦劳累与收获。

问题2：文章的行文脉络如何？

明确：春耕春种——夏季管理——秋季收获——冬季享乐、反思

㈢活动体验

《我的四季》中有不少语句富有生活哲理，可以引发对生活和人生的思考。结合自己的人生体验，理解下列句子，谈谈自己的感想。

1．“在这世界上，每人都有一块必得由他自己来耕种的土地”

理解：说明一个人既然拥有了生命，他就有责任为自己的生命地块即人生负责。在人生的历程中不要指望别人来为你的人生做出什么，自己的生命质量只能有自己来决定和完成，自己的人生只能是自己走过。

2．“人要是能够期待，就能够奋力以赴。”

理解：这种期待，实际上就是一个人生命征程中的信念和动力，新年核动力能够鼓励一个人在自己人生的路途中奋力前行，为一个既定的目标不断地付出自己不懈的努力。一个人一旦有了信念，他就会全身心地投入到生命的奋斗当中去。

3．“只要我认真地活过，无愧地付出过，人们将无权耻笑我是入不敷出的傻瓜，也不必用他的尺度来衡量我值得或是不值得”

理解：一个人在生命的四季里只要认真地无愧地经历了，所有的欢乐和痛苦，所有的成功和失败，所有的努力和付出都是人生的收获，在生命的最后季节，一个人就不会有什么生命的愧疚和寂寞。

4．“找到了水源，才发现没有带上盛它的容器。”在文中比喻了什么？

理解：对于这种尴尬的境遇，我们的人生中难道经历地还少吗？考试了，才知道学习的重要；遇到难题了，才知道应该认真听老师讲解。“书到用时方恨少”，恐怕不仅仅是陆游一个人的感触。生活中这类现象何其少呢？发生了事故，才知道规章制度的重要。生活中这些用鲜血换来的教训，难道不值得我们深思吗？

㈣学生提问，师生共同交流总结。

人生四季就是一个历练的过程，充满希望的播种，不辞辛劳的浇灌，无怨无悔的收获，冷静的检点。

我们要把握人生四季，无论困难挫折都要从容品味。

设计未来

我的五样

毕淑敏

教学大目标：学生能够通过活动体验，不断充实精神生活，完善自我人格，加深对自我、对青春的思考与认识。

具体的目标：1、明了体会“我的五样”的寓意，体验作者积极入世、追寻生命意义的态度。

            2、品味本文隽永朴素的语言风格。

教学方法：活动体验法

注意问题：创设一种带有庄严感的活动氛围，不能让严肃的人生话题在谈笑中变得浅薄，成为玩笑与儿戏。

教学过程：

㈠作者作品简介：

1、作者：毕淑敏，女，国家一级作家，北京师范大学文学硕士、心理学博士。著有长篇小说《红处方》、《血玲珑》等。

2、背景：此文写于作者在北师读书其间。

㈡活动体验（按作者的选择步骤引导学生做出选择）:

              教师引导：作为有血有肉有思想有感情的人类，在一生当中总有些东西是与我们息息相关的，我们难以割舍。在同学们的生活当中，同样也有许多东西非常重要，那么给大家三分钟时间思考，什么是你生命中最宝贵的东西？

              第一步：（3分钟后）请写下你生命中最宝贵的五样东西。（提示：者生命中最宝贵的东西，不必从逻辑上推敲是否成立，只需是你情感上的真爱即可）

              第二步：生命中最宝贵的东西一定是你的真爱，请再确认一下“你的五羊”。同学之间互换答案，看看彼此的选择。（提示：不要以自己的观点去衡量他人）

    第三步：每个同学在你写的五样当中划去相对不那么重要的一样，只剩下四样，并简单的说明取舍的理由及自己的心理体验。（提示：放弃就意味着彻底的割舍，不能只是在一旁作个小记号，你必须用笔把它全部删除。）

              第四步：请将剩下的四样当中，再划出一样，只剩三样，并简单的说明社起的理由及自己的心理体验。

    第五步：继续划去一样，只剩两样。   

    第六步：现在再划去一样，仅剩下最后一样。

㈢对比自己的选择与舍弃，看作者是怎样选择与舍弃的。思考作者为什么会这样选择？

答：因为这是作者生命的支点。

㈣结合自己选择的体验，阐述下面两句话的含义。

1．人们在清醒地选择之后，明白了自己意志的支点，便像婴儿一样，单纯而明朗了。

理解：一个人一旦清除“我为何而生”后，一切就变得非常清晰而有意义。这是作者在清醒地意识到了自己生命存在的意义之后的时然，这让作者感到轻松，灵魂深处异常单纯，“我”的生命里写作是唯一不可以放弃的追求，对生命存在的意义的这种清晰的答案甚至能让人有种不可抑制的兴奋。

2．我细心地收起自己的那张白纸，一如收起一张既定的船票。知道了航向和终点，剩下的就是帆起桨落战胜风暴的努力了。

理解：“我”明白了自己生命存在的意义就是创作后，就明白了“我”人生奋斗的方向和目标，既然“我”存在的意义如此，那就开始“我”生命的航程吧，在有着狂风骤雨的生活里，用“我”的笔奋力画出一条有价值的生命航道，为社会奉献出尽可能多的宝贵精神产品。

㈤进一步赏析文章：

1．到位的心理体验

作者以女性的敏锐和细致，将人生路上各种欲望的舍弃的艰难和内心的痛苦体验、感受表现得充分而深刻，准确而到位。如作者写到舍弃水时的体验是：“立即喉咙苦涩，舌头肿痛，心也随之焦枯成灰”，又如在写到舍弃“空气”时，是“闭起眼睛一跺脚”，将“空气”划去，其不仁，无奈又无助之情表现得淋漓尽致，作者很擅长写人物对外部的感受来刻画人物心理。

2．隽永清新的诗化语言

作为一个女性作家，语言隽永清新，富含哲理是她语言上的一大特色。

㈥学生提问，师生共同交流总结。

㈦练习：写一段话，表明自己最后的选择与理由，课堂上交流，精彩地向同学们介绍。

三、教学反思

这一板块教学要注意两个问题。

一是处理好鼓励学生表达真实的感受、真实的思想与必要的指导、教育的关系，既要防止用唯一的价值标准评价学生观点的错误做法，也要防止放弃教育责任的行为，更多的时候，可以把自己摆进去，与学生交流、对话，谈谈自己的感受与体验。

二是注意营造良好的活动氛围。这一板块内容的话题，需要理性地思考，需要虔诚地面对，需要触动心灵来感受，需要深刻体验来感悟。因此，创设一种带有庄严感的氛围是非常必要的，不能让严肃的人生话题在谈笑中变得浅薄，成为玩笑与儿戏
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