校园简讯

▲金陵中学在2012年高考中取得优异成绩：527人语数外达二本线以上（不含体艺类），在金陵中学河西分校就读的实验班53人中，有51人达二本线以上，合计二本以上总人数578人，位列南京市第一。加上保送15人，高水平特招4人，国外大学录取 136人，合计747人。我校宋玥同学以总分439分的优异成绩摘取南京市理科状元。南京市教育局吴晓茅局长给邹正校长发来贺喜短信：“今年金中高考进步巨大，可喜可贺！请代向全体师生，尤其是高三教师致以敬意！”
 

▲15名保送生中，有9位同学因参加学科奥赛获一等奖被保送国内重点大学，李彦亮、万广超到北京大学，郑骋到南京大学，符冠瑶到中国科学技术大学，朱旭到上海交通大学，庄周到浙江大学，陈莘莘、郭一凡到同济大学。还有6位同学被南京大学强化班提前录取。
 

▲张晓天同学由邹正校长实名推荐到北京大学。
 

▲5月22日，28名高三学生作为金陵中学与东南大学联办的2012届“金中东大班”学生，与东大、金中及家长签订自主选拔录取协议。他们凭借平时成绩得到录取优惠，高考达本一线即可被录取。
 

▲在江苏省考试院官网公布的江苏2012年具有学校自主选拔录取资格的考生中，金陵中学有90名学子将享受不同程度降分录取的优惠政策，在江苏省所有中学中位居第一名。其中65名学生可享受达到本一线就可进入心仪高校的机会。
 

▲金中剑桥班学生郭洁希三年前抱着冲刺世界顶尖名校的梦想，孤身一人来到南京金陵中学剑桥班开始了国际高中生涯；三年后的今天，凭借优异的A－level和语言成绩，她已成功获取英国帝国理工大学、伦敦大学学院、华威大学以及加拿大多伦多大学及滑铁卢大学的录取通知书和奖学金。暑假后，她将如愿成为北美地区最强的数学学院——滑铁卢大学数学系金融分析方向的大一新生，并获1万加币奖学金，继续她的“国际金融精英”的追梦之旅。
 

▲5月17—20日，高一年级学生到南京市中小学生社会实践行知基地，开展了为期四天的农村社会实践活动。同学们到采访农户、下田干活、采茶、野营、做陶艺等，在劳动中培养了吃苦耐劳精神和实践、创新能力，在集体生活中，提高了团队意识和生存能力，初步认识农业在我国社会经济发展中的重要作用。
 

▲5月22日，南京大学校友、著名经济专家温元凯教授，专程来到金陵中学，为高一学生开设了生动活泼的励志讲座《诺贝尔奖是如何炼成的》。温教授从东西方文化教育差异、世界经济发展趋势等方面，探讨了“钱学森之问”的根源。呼吁学校要进行教学改革，鼓励金中优秀学子要立志成为祖国栋梁之材，要冲世界前20强大学，才能走近科学精英和大师，才能为人类社会的发展作出杰出贡献。精彩演讲，使金中学子受益匪浅。
 

▲5月31日下午，在刁雪梅老师的策划指导、学生工作处和艺术组的大力支持和流行音乐社全体同学的共同努力下，我校流行音乐社成功举办了专场音乐会“We are young”。体艺楼五楼演播厅座无虚席，十分热烈。同学们多才多艺，多种形式的精彩表演深受大家喜爱。音乐会上除了现有的流行音乐外，还有个人原创歌曲一展风采，老师倾情加盟也增色不少。金中人的激情与青春活力hold住了全场。
 

▲6月30日，金中党委组织全体党员及民主党派负责人，参观社会主义新农村典范江阴华西村。同志们聆听了吴仁宝老书记的报告，观看了华西艺术团的演出，还参观了华西金塔、长廊和农民别墅等，近距离接触了中国社会主义新农村建设的模范，感受华西人自立自强自信的精神魅力与和谐华西、村富民安的幸福生活，十分振奋，深受教育启迪，表示要学习华西精神，立足本职，“创先争优”，为教育事业做出贡献。
 

