金陵中学第四届校友理事会工作报告

各位校友代表：
     在此次校友理事会换届选举之时，我代表第四届校友理事会，向校友代表会做工作报告，请各位代表审议。
     首先，对此次理事会换届选举特作如下说明。
     1986年南京市民政局批准我校恢复了校友会。1993年，全国社会团体要求重新登记，市民政局准予我校校友会重新登记。根据国务院《社会团体登记管理条件》和有关《社会团体章程示范文本》，结合我会实际情况，2000年3月11日，我会修定了校友会章程，并经校友会章程第十四条规定，本会的最高权力机构是校友代表大会，它的职权包括选举和罢免理事、审议理事会的工作报告和财务报告等。第十六条规定，校友代表大会每届三年，延期最长不超过一年。我们的实际情况是：2005年11月到2008年1月，以丁强校长为会长的校友理事会为第三届校友理事会。2008年1月19日至2012年1月，以邹正校长为会长的校友理事会为第四届校友理事会。现在召开校友代表会进行第五届校友理事会的选举，符合我校校友会章程规定，是合法的。关于校友代表会代表的产生，那是根据惯例。1986年我校恢复校友会，就是以南京校友代表为主召开校友代表大会的。此后，历届校友会理事都是以届次或地区为单位，选举具有代表性的校友担任，因此，每次校友代表会，理事就成了当然代表。本次会员代表会也是以南京地区为主，以理事作为当然代表组成的。
 

         金陵中学第四届校友理事会工作报告
田国生

本届校友理事会，在学校党委和行政的正确领导下，在广大校友大力支持下，在退离休教职工的亲切关怀下，在全校师生的积极配合下，主要开展以下四方面工作，现简要汇报如下：
      一、全面协助学校成功筹办120周年校庆工作。
      这是本届校友理事会最突出最见成效的工作。与校史办公室合署的校友会办公室成员，全部参加了校庆筹备组的工作。我们积极参与了建校120周年大庆的整体设计的分项设计工作，全力以赴地帮助学校落实各项设计，为办成人文校庆贡献力量。保证资料供应，促进学校人文环境改造。在每座新建筑前竖立原址老建筑纪念柱。在新教学楼一楼大厅悬挂有14位人文大师校友照片。在行政楼各层走廊悬挂历任领导、历届名师照片。特别是发动画家校友绘制了20位两院院士校友油画像，悬挂在科学馆大厅。特请人文大师常国武校友书写“诚、真、勤、仁”校训，镌刻在巨石碑上，矗立在校门内校园显目处。发动校友捐人民币5万多元，帮助学校建立《抗日战争纪事碑》。悉心编印图文并茂的精美的《南京市金陵中学建校120周年纪念册》；大力发动校友投稿，查找资料，认真编辑了史料详实、内容丰富的《校友风华录》和《校友回忆录》，汇集成金陵中学120年校庆纪念文集《桃李坐春风》，2008年9月由南京大学出版社出版。以1998年110周年校庆制作的《校友名录》为基础，调整充实了历届校友名单，储存在学校校园网，供校友查询。按照内涵更加全面和科学的优良传统和办学理念，调整充实了校史展览。促进成立《我爱我师基金》、《杨祖恒素质教育奖励基金》。积极宣传著名校友事迹，促成院士校友齐康撰写《我成长的摇篮》回忆录，发表在《光明日报》上。举办李小缘校友事迹展、马肇立校友“辟邪”画展、周末校友油画图片展和张亚夫校友雨花石图片展。积极发动具有文艺才华的校友创作节目和参加校庆演出，坚持“金中人演金中人创作的节目”，完满地进行了校庆日文艺会演。全力动员了3500位校友，与全校师生欢聚一堂，于2008年9月30日，在学校南操场，举行了有7000人参加的盛况空前的金陵中学建校120周年庆典大会。
      二、艰苦努力地完成校史和校友会档案整理工作。
      由于解放前各级档案馆不搜集储存私立学校档案，因此，教会私立金陵中学的档案材料很难查找。解放后南京十中的档案材料，在文化大革命中几乎丧失殆尽。幸而在百年校庆前后，学校领导重视校史资料的搜集，特成立了校史办公室。后又以人民教育出版社选择我校参加中国名校丛书编写工作为契机，经过艰苦努力，搜集了不少校史资料，也编写了32万字的《中国名校丛书·南京市金陵中学》卷，于1998年6月，由人民教育出版社出版发行。至于校友会资料中解放前的极少，恢复校友会后增多了。但不论是校史资料，还是校友会资料，都是杂乱无章，堆积如丘，一直无暇整理。直到2008年120周年校庆后，学校指示整理校史和校友会档案，我们才着手整理。我们知道，这是一项具有历史意义的工作，带有基本建设性质。我们怀着高度的责任感，花了两年的时间，一堆一堆的清理资料，一页一页地翻阅资料，去除无用的重复的，保留有用的珍贵的材料，根据实际情况，按照“校史沿革、学籍资料、著名校友、一般校友、校史展览、校庆纪念册、校友会刊物、校史研究、音像图片”九大类和若干子目，整理成校史档案，编写了目录；按照“组织状况、校友联络、校友会刊物、校友会工作、校庆计划和总结、校友对母校的支援六大类和若干子目，整理成校友会档案，编写了目录。如今，校史档案和校友会档案已用专柜储存，非常方便查阅。
      三、积极参与“百年老校、少年精神”等课题研究工作。
     “十·一五”期间，在我校一批课题中，有两个结合校史研究的课题，一个是江苏省教育科学规划立项课题，《百年老校，少年精神—金陵中学文化底蕴和办学特色的自我审视与建构研究》；另一个是全国教育科学规划立项课题，《整体建构以创新为基点，凸显少年精神的普通高中特色学校的实践研究》。校长兼校友会会长邹正同志担任了课题组组长，全面领导课题研究。有关校友会理事成为课题组成员，积极参与课题研究。他们一方面，广泛调查校友的反映，按“师资优良、富有魅力；立志报国、振兴中华；治学严谨、教育有方；活动丰富、全面发展；重视体育、活跃身心”五个方面分类，整理出校友对母校优良办学传统和特色的评价；另一方面，执笔撰写了一系列的文章。在《“百年老校·少年精神”探因》篇中，不仅回答了我校之所以经久不衰、与时俱进，是因为有着优良的办学传统和特色，而且更加全面地概括了我校优良办学传统和特色，这就是“严谨治学和开拓创新相结合，人文主义和科学精神相结合，推崇教师和尊重学生相结合，全面发展和关注个性相结合，重视英语，重视体育，重视课外活动”。在《南京汇文书院的创办》一文中，不仅全面论述了创办的时代背景、过程、内容、创新之处，而且清晰地回答了金陵中学优良办学传统和特色的源头。在《华人长校以后的金大附中》一文中，具体论述了金陵中学优良办学传统和特色的形成。在《从并为南京十中到更名金陵中学》一文中，论述了在新形势下是怎样继承金陵中学优良办学传统和特色的。《争创国家级示范高中》一文，典型地说明继承和发扬金陵中学优良办学传统和特色的重大成果。《跨入新世纪头十年的金陵中学》一文，论述了如何进一步继承和发扬优良办学传统和特色。作为总结和方向性的文章是，《在继承传统中创新，在创新过程中发展—金陵中学教育创新的实践和思考》。最后，我们把系列文章，编成了20余万字的《金中魂》一书，2011年5月，由南京师范大学出版社出版。
      四、认真开展校友会各项常规工作
      首先，围绕迎接和庆祝建校120周年，促进四川万县、上海、北京等各地校友分会和联谊组的校友开展联谊活动。上海校友朱守一于2011年年底举行年会，使该地区新老校友取得联系。特别是支持老三届校友于2008年1月成立了校友分会。他们成功排练和演出校庆节目，组织合唱团，努力成为南京市业余合唱团体一支后来居上的队伍，在历次演出和比赛中，获得好评，多次获得银奖，并获得奖品——比较高级的钢琴一架，已转送给学校；同时，还成立了舞蹈队，与合唱团一道为教师节和离退休教师祝寿活动演出节目。卓有成效地组织老三届校友中有专长的同志，举办各种专题讲座（已举办了21期讲座），组织年会活动。2011年12月，老三届校友分会理事会已进行了换届选举。
      我们热情接待国内外校友访问母校。比较知名的有原民革中央副主席胡敏，新增科学院院士陈定昌（他是我校第21位院士校友，已为他补画了油画像，悬挂在科学馆大厅），102岁的原安徽省人大副主任赵敏学，80岁的美国宇航专家校友吴建民等。三年来，计接待访问母校的校友有500多位。按照校友会倡议，以十年计，每年，各届各班校友可组织毕业周年活动。
      四年来，我们热情支持20多批校友回校进行毕业周年活动。我们还热情支持校友分别为恽宗瀛、章明华、王涵华、杨先园、岳燕宁、喻旭初等十多位老教师举行祝寿活动。我们坚持办好季刊《校友通讯》，由于内容丰富，版面美观，很受校友喜爱，它已成为校友会和广大校友联系的重要纽带。四年来，从第 55期到70期，共编辑出版了16期。我们还热情支持以李永泰为首的1952届校友编辑《友声》报，它已发行了62期；以王守一为首的河北校友编辑《金冀校友通讯》报，它已发行了47期。
       当然，以上所汇报的工作不可能涵盖本届校友理事会所做的一切工作，挂一漏万的现象在所难免，如有不到和不妥之处，敬请批评指正。
                         金陵中学第四届校友理事会
                                 2012年3月24日
