拳拳赤子心 浓浓校友情
——记金陵中学师生校友暨社会各界人士关爱吴为超校友

饶翼荣（金中青年教师）
作者按：应金陵中学《校友通讯》之约，为母校师生不遗余力关心帮助2009届校友吴为超，暨素昧平生的众多青年朋友、社会爱心人士慷慨解囊救助吴为超于急难之中，根据个人记忆，留下部分记录，难免挂一漏万，同时尊重校友要求，隐去姓名，愿爱相继，愿善循环，愿吴为超校友早日恢复健康。
 

    吴为超校友原籍安徽，父母早年来江心洲务农打工。吴为超刻苦自励，2006年考入金陵中学，2009年高考失利，后复读于2010年考入安徽师大就读。他到安徽师大后，愈加勤勉上进，转专业，做家教，社会实践，成绩优异，获得奖学金。知识即将改变命运，家庭脱贫的希望眼看就要实现。
    然今年3月中旬传来吴为超罹患恶性淋巴瘤的消息，广大师生校友陆续知晓，许多人一时发怔，他的同届同学说道“尽管我们每个人走在自己认定的道路上，无暇顾及彼此的渐行渐远，可我们始终能够想象，一个家境贫寒的孩子，是如何奋发考入金中，如何又远离父母去安徽求学，怀着什么样的对未来的期待，他的父母如何为他自豪，又如何寄予厚望。这在中国是一个再平凡不过的故事，然而故事到了最近却风云突变，绝症的袭来一下子击垮了这个收入微薄的家庭，老两口在以后的日子里又能够期望什么？”
    吴为超从2月高烧不退入院，从芜湖转到南京，从军区总院到鼓楼医院，手忙脚乱，又惊又惧，到月底确诊，到3月渐渐广大校友才知道详情，收入微薄的吴为超一家度过了难熬的时光，愁病，愁钱，和大多数普通的农村家庭一样，家里仅有的积蓄很快花光，医保一事，前途茫茫。
   “恻隐之心，人皆有之”，金陵中学校领导、学生处得知消息的次日上午，即前往鼓楼医院，并从学校爱心基金中支出部分钱款交给吴为超的父母。随即，吴为超当时就读金陵中学时所在的班级和班主任、老师、同学及他曾经参加的“机器人竞赛小组”师生迅速行动起来，第一和医生沟通，弄清楚病情，第二了解治疗所需费用，第三和安徽师大医管办联系，咨询医保事宜，第四了解家庭情况，因为吴为超的家庭情况原来大部分同学并不知晓，第五我们商议能否为吴为超做点什么。大家都是第一次经历此类事情，尽管当时同届同学庄培尧2009年患病毒性脑炎，昏迷了几十天，但众爱汇聚，在较短时间内募集巨额资金八十余万，挽回了他年轻的生命，于是大家纷纷行动起来，想方设法，帮助吴为超校友。
    在北京大学就读的同届同学为此撰写近五千字的长文《我们如何去关爱——请帮助金陵中学09届2班吴为超同学》，在南京和在美国的同班同学分别撰写《为了年轻的生命吴为超》、《因为离你很远，你就无动于衷吗》《探病日记》《亲爱的朋友，亟盼一起救助身患重病的吴为超》等文发到网上，呼吁大家一起来帮助吴为超。“生命是一掬清水，澄澈且甘甜，然而一刻不停地从指缝间流失，一不留神也就洒了。而命运如此无常，当灾难来袭，请设身处地想一想，然后根据自己的、而非别人所期待的能力和意愿，采取一点行动，爱心的细水长流也许好过洪涝和干旱的交替。这既是为了我们曾朝夕相处的同窗，也是为了同样会有孤独和不幸的我们自己。”“金中同学之间的情谊，不仅仅体现在毕业近三年了大家还能聚在一起，更体现在同胞危难之际，大家伸出的援手。这里面没有任何打着凝聚力幌子的逼迫，需要的只是发自内心的一种关怀，你可以有也可以没有，可以多也可以少，没有人会去计较这些。我们欢迎善的出场，也理解和包容善的缺席。”“我真的真的希望，看到求助信息的你能不要做一个异地的旁观者，不是一个高中，不是来自一个城市，又有什么关系，现在有人遭难，虽不在你身边，但你举手之劳就是举足轻重的一份力量，为何不帮？特别是一直和我保持联系的好朋友们，杰美社的成员，I-club的各位，要毕业的，大一大二的，大三同届的，大家都来帮一帮他吧，献一份爱心，帮一个人真的很简单。”连番的长文，真挚动人，在人人网、西祠、金陵中学百度贴吧、口耳相传等的帮助下，吴为超的困境为越来越多的人知晓。
      于是由吴为超当时的班主任开设接受捐款的账户，掌握密码，存折由另一位老师掌握，委托当时的一名同班同学登记捐款信息，每日公布接受捐款的详细信息，做到每笔捐款一一对应，存折记录网上公布，支出需三人同取，并根据医保情况、费用清单、家庭借款情况分次支出，以备不时之需。
     《金陵晚报》先后刊发两篇报道《机器人大赛冠军患癌，家贫无钱医治同学网络募捐》《他是癌症也打不倒的吴为超》，消息传开后，南京福彩中心惠施援手，前往医院探望，并捐助五千元，不少金陵中学在读同学和毕业校友的家长、社会爱心人士前往医院探望，留下钱款，也不肯透露姓名，在鼓楼医院工作的金陵中学家长主动找到吴为超的父母，提供了诸多便利。
     金陵中学学生处、团委先后四天组织了校内捐款，前两天在公告栏处接受师生个人捐款，后两天由同学们在各班用流动捐款箱募款，许多老师和同学悄悄地直接把现金交给吴为超的班主任，然后入账，许许多多的我们不认识的同学，几十、几百、几千的交到我们的手中，我们既为吴为超患癌病而难过，更为吴为超有这样多的老师学弟学妹关爱，还有那么多家长在默默地关心和支持而感动。高一四班、七班、十班等部分班级在直接捐款后，还先后组织了以班级为单位的其他各种形式的筹款活动，如篮球义赛、按照班级得球分捐款，并安排同学为代表往医院探视。
    另外，同学们分赴十三中、九中、河西分校等兄弟学校募捐，得到了这些学校领导、师生的大力支持，其中十三中募得一万七千余元，九中近五千元，河西分校前后两次近十万元。同学们还傍晚放学时在新街口、珠江路地铁口向行人募捐近七千元。南京审计学院的校友连续三日募捐，共得一万三千余元，远在美国的校友分别以个人和群体的方式寄来两千余美元和人民币数千，2011届亚大班在美的同学们累计寄来三千余元，南通大学、南京邮电大学、南京航空航天大学、北京邮电大学、江苏大学、晓庄学院、南师大、人民大学、中山大学、苏州大学、上海交大、同济大学、河海大学、南京工程学院、东南大学、南京大学、复旦大学、剑桥大学、加州大学伯克利分校、多伦多大学等众多国内外高校就读的校友、朋友纷纷寄来自己平日节俭下来的生活费，用来帮助吴为超治病。
    社会上有很多人也在关心帮助吴为超。募捐之初，北京江舟先生热情相助，首先捐助一万元，随后，李辉先生和他的朋友们送来爱心款两万元，并亲临探视，金陵中学“汇文中国中学生模拟联合国大会组委会”捐助五千元，其后，校友谷同学的朋友从天津寄来一千九百七十元，等等，至4月6号，共计叁拾壹万三千七百八十和两千零五十七美元。
      吴为超结束第一次化疗第二次入院时，安徽师大派人来宁探望，带来安徽师大的捐款五万余元，目前第二次治疗用的是该项费用。我们手上的捐款尚未启用，治疗过程尚需时日，我们会结合具体情况支出，并及时公布，4月7日日高一七班的同学前往探望，将班级七千三百五十三元捐款直接交到吴为超母亲手中。
      感恩慈济基金会也关注吴为超，指派其志工---南京医科大学研究生赵敏为我们沟通联系，解答疑难，与安徽师大医管办仔细询问医保详细，弄清大学生医保类别、省级医保统筹基金等等，并表示如有必要可申请慈济基金会的紧急救助等。
感恩中国银行南京中南大厦支行等领导、工作人员先后费数小时不辞辛苦清点捐款，感恩金陵中学河西分校的数十位师生花费数小时将近十万捐款分类清点。
   “将善念升起的剎那，化为永恒的善行！在最黑暗的地方，点一盏灯；在最寒冷的角落，生一堆火，让我们的爱心，照亮黑暗的地方；让我们的爱心，温暖寒冷的角落。”让我们用举手之劳，惠施援手，接力爱心，帮助一个平凡却身罹恶性淋巴瘤的大学生——吴为超。大爱金中！让爱的暖流在金中流淌，让爱的传统在金中传承光大！
注：目前仅有吴为超的高中班主任孙洁(025-84786280）在中国银行南京中南大厦支行开设账号，接受捐款，孙洁账号526160062830，汇款后短信通知吴为超的高中同学宋蔚韬13770766979，以便核实入账。敬致谢忱。
 

