我乐之行

校友会 陈建华
7月8日，受金陵中学1986届校友汪春俊的热情邀请，我们校友会的两位老师和汪春俊的高中班主任陆佩珍老师一起拜访了他，并参观了他的南京我乐橱柜公司。汪春俊校友和他的公司给我们留下了深刻的印象。
     汪春俊校友是南京我乐橱柜公司的总经理。2006年由南京我乐家具有限公司、美商NINA YANTI MIAO 、侨商汪春俊于共同投资成立的我乐公司，是中国橱柜领先品牌，是中国橱柜制造建厂最早、规模最大的制造商之一。公司连年获得荣誉：2005年最佳厨房设计银奖；2006年全国工商联厨房专业委员会副会长、南京最受欢迎十大橱柜品牌；2007年中国橱柜行业设计金奖、中国橱柜行业十大品牌、中国橱柜行业最佳诚信品牌、中国橱柜行业百强企业、中国橱柜行业最佳环保品牌、中国橱柜行业杰出领袖奖、中国橱柜行业最具影响力品牌；2008年中国橱柜行业二十年最具品牌价值奖；2009年南京市百优企业、南京市名牌产品；2010年中国橱柜领军企业10强。我乐公司是“ ”商标的唯一持有者。戛纳影帝葛优加盟我乐公司，成为我乐品牌的代言人。
     上午10时，汪春俊校友在位于南京江宁经济技术开发区的公司总部大楼迎接我们的到来。他戴着眼镜，高高的个头，走路速度很快，给人第一印象就是儒雅干练。走进我乐公司大楼门厅，我们就看到一台旧机器，原来这是我乐公司在生产中使用过的第一台封边机，它留下了年轻的我乐公司的成长历史。公司一、二期厂房占地37亩，建筑面积28万平米，基建和设备总投资超过4000万，于07年全部投入使用。正在建设中的三、四期厂房，占地32亩，与一、二期毗邻，计划建设超过6万平米的现代化厂房，其中基建和设备总投资将超1.5亿人民币。四期厂房全部建成投产后，预计将年产30万套整体厨房，年产值超过20亿人民币，规模进入中国前三名，世界前四名。公司现有员工600多人，其中具有大专及以上学历人数超过400人。
      为什么用“我乐”命名产品的品牌呢？在“我乐”走过一圈后我们清楚了。我乐是OLO的音译，意为“我乐意，我高兴，我快乐”，“我乐”标志选用极为简单明快的黄色色块，将OLO与之巧妙组合，形成一张笑脸，表现了宽松愉快的心情，极为传神，透露出“我乐”作为家居品牌独有的亲和力；同时体现了企业追求简约、人本文化的设计理念。参观我乐公司，我们真正看到了渗透在企业管理中的人本文化。
      在公司办公楼内，我们看到有一间会议室很特别，墙上贴着一张张孩子的稚嫩的画，座椅上还放着一些儿童用品。汪春俊告诉好奇的我们，为解决暑假期间员工子女中“留守儿童”的困难，解除员工的后顾之忧，我乐公司去年起举办为期一个多月的暑期夏令营，专门聘请老师进行辅导，为员工子女提供安全、有意义的暑期教育、娱乐活动，深受员工和孩子们的欢迎。今年暑期员工子女夏令营又开营了，这会儿孩子们去吃午饭了，楼外的大巴下午还要接他们到玄武湖活动呢。
在办公区走道的墙壁上，我们看到贴着全国各地加盟销售的单子、公司营业额情况统计表等。据悉，2011年1～6月，我乐橱柜主营业务达到了80%的高额增长，连续四年业绩增长过八成。还有一处壁报引起我们的注意，上面贴着公司职工和他们的家人在一起的照片和职工的感言，充满亲情，浓浓的人情味儿直面扑来，使人觉得特别温馨，公司就像一个温暖的大家庭。
      走着看着，已是中午用餐时间，在办公区有为自带午餐的职工准备的午餐室，里面还备有厨具等，有职工在里面用微波炉热饭菜。见到正在就餐的职工，汪春俊能一一地叫出他们的名字，职工们也热情地与总经理打着招呼。在这样一个有着六、七百名员工的公司里，总经理与职工如此熟悉，足以反映公司领导的亲和度。
      参观完办公区，我们又去生产车间看看。也许因为有一段时间没有人参观，在去生产车间的过道上，汪春俊发现了一处蜘蛛网，从生产区出来，他便打电话投诉。我们很纳闷：总经理为什么投诉？向谁投诉？原来公司有投诉机制，各职级的员工都可以在指定地点及内部邮箱上通过投诉真实反映情况。公司将对员工的投诉进行调查，总经理定期予以回复。公司对所有投诉员工予以保密，并设“最佳投诉”奖项，由总经理于年度末进行评选。对投诉的问题，由相关责任部门解决。这不，总经理发现问题也向投诉处投诉呢！在这里，我们看到的是管理的民主和平等的待遇。 
     中午，汪春俊夫妇设宴招待了我们，并通知了同在江宁工作的同班同学刘长洪校友一起参加。因为班主任和母校老师的到来，既是同窗又是夫人还是同仁的缪妍缇校友和刘长洪校友早早在餐厅等候，见到我们的到来特别开心和亲切。席间，陆老师拿出了珍藏多年的全班合影和班级通讯录，通讯录一看就是有年头的了，发黄的打印纸两边还有孔眼。汪春俊兴奋地拿着全班合影，指认一个个同学，一一说出很多同学的现状和去处；而夫人缪妍缇则拿起通讯录点着一个个名字，仔细地看着，回想着；刘长洪一遍遍回忆起往事，和汪春俊一同激动地说起当年陆老师对他们讲过的话。一转眼，他们已人到中年，离开母校金中25年了，说到工作经历，事业的打拼，他们充满感慨；回忆学校生活，他们怀念母校，感谢老师。
      餐毕，我们起身离开时，汪春俊夫妇请服务员将剩余的食品打包，当我们看到最后一块小点心也被要求打包时，非常感动。从经济上讲，无论就我乐公司的利润以及他们的个人收入来说，绝不缺这一点点，但他们懂得珍惜，珍惜自己的劳动成果，也珍惜和尊重别人的劳动。联想到社会上一些人公款吃喝，铺张浪费，让人鄙视；而这点滴小事表现了他们的人品和境界，让我们看到了汪春俊夫妇对他人、对财富、对环境的尊重、珍惜和爱护，使人敬佩。
      这次我乐之行，从汪春俊校友身上我们看到了金陵中学年轻校友的风采，我们为他们在事业上取得的成就、为他们锐意进取的奋斗精神、为他们良好的人文素养,感到欣慰和骄傲。
