金中退休教工党支部隆重召开支部会 
热烈祝贺三位老同志入党五十周年

彭卫平
2010年6月3日下午，中共金陵中学退休教工党支部在学校科学馆报告厅，隆重召开支部党员大会，热烈祝贺王涵华、周璟群、唐碧辉三位老同志光荣加入中国共产党五十周年。校党委书记刘前树同志、退休支部的党员，以及金中业余党校的高一年级一百多学员参加了这次大会，大家受到一次具体生动的革命传统教育。
    党支部大会在庄严的《国际歌》歌声中开始。退休教工党支部组织委员荣庚安同志主持会议，支部书记尤世荣同志先介绍了王涵华、周璟群、唐碧辉三位老同志，入党五十多年来兢兢业业为党的教育事业辛勤工作的事迹，业余党校的高一学员给老党员敬献鲜花，校党委刘前树书记为老党员颁发了加入中国共产党五十年纪念证书和纪念品。

    接着，王涵华和周璟群同志先后发言，畅谈自己参加这次支部大会的激动心情和内心感受。
    王涵华同志的发言，深情回顾了自己从1949年上高二时就接受党的教育，在党组织的培养下逐步成长的经历，汇报了自己1960年入党后，严格要求自己，在教育岗位上发挥党员作用的体会。她要强的个性，使自己工作追求最好，克服爱人长期患病、经常住院抢救、孩子小等许多困难，经常在陪爱人住院的病房里备课、批改数学作业，从没有因个人困难影响学生一节课，甘心做一颗教育大厦的螺丝钉，“心里就感到平安了”。她感谢学校党组织和章明华等校领导，多年来对自己的关心、帮助和肯定鼓励，感谢学生对自己过于严格要求的信任与宽容。最后祝业余党校年轻的同志们，在人生的坐标上积极追求，永远向上！
     周璟群同志发言也很激动。她说《国际歌》激起了她对青春的回忆，庆幸自己1959年2月调入金中这个优秀集体，9月加入共产党，作为普通教师，不只是把教师作为谋生手段，而是为革命事业培养接班人，得到几届校领导的关心帮助和肯定，担任辅导员、班主任、教研组长等工作，都全身心投入，无怨无悔；自己大半生在金中工作，一辈子和学生联系在一起，对党、对学校有刻骨铭心的爱，虽退休在家，仍怀亲切之感、眷念之情，看到年轻学生参加这次支部大会，特别激动兴奋，感到革命事业后继有人。作为入党五十年的老党员，自己身体老了，精神不能老，要保持青春，向年轻人学习，活到老，学到老。
然后党员自由发言，陈建华同志第一个讲话。她说：听了两位老师发言，作为她俩的学生很激动，从她们身上我看到金中人的优良传统和共产党员优秀品质的传承：其一是“严格”，对工作高度认真负责，她们对学生的学习和做人要求非常严格，当时不很理解，实际影响了学生的一生，她们对自己要求更严格，如王涵华老师遇到下大雪，早上四点就开始步行，赶到学校上课，爱人去世时她正在课堂上；其二是“正气”，实事求是，敢讲真话；其三是“仁爱”，对学生、对同事、对学校、对党和国家，充满深切的爱，如66届的校友彭泽民1983年患了淋巴癌，当年的班主任周璟群同志得知后，主动关心帮助，多次看望，送去人参等营养品，老师的关爱给了彭泽民战胜病魔的力量；曾是校党总支书记的唐碧辉同志，平时像大姐关心学校的教职工，平易近人，可亲可近，退休后每次遇到地震水灾等，她都主动捐款。三位老党员影响了我自己和我的同学。金中历史上有许多像她们那样的党员、教师以及学生，为金中今天的辉煌增光添彩。我觉得一个人应有信仰，要做一个光明、老实、正派、仁爱的人。
     老党员汪庆云同志也很激动地走上台，联系实际谈了自己的感想，他说应认清当前社会大形势，对广大党员和整个党要有正确认识。绝大多数党员是好的和比较好的，腐败分子毕竟是少数；党的主流和本质是好的，否则，怎么能领导人民推翻三座大山，建立新中国，取得社会主义建设的巨大成就，使中华民族进入世界民族之林，使中国在国际上有重大发言权呢？我们要与腐败现象坚决斗争！年轻人争取入党，使党组织增添生力军。
     张哲瑞同学代表高一业余党校学员激情发言。他向有五十年党龄的三位老党员表示热烈祝贺，她们以身作则，艰苦奋斗，在平凡的教育岗位上，创造了一个个辉煌。他还回想了同学们第一次书面递交入党申请书的兴奋与激动的情景，通过参加这次退休党支部大会，深受教育，懂得为共产主义事业奋斗不是标语口号，参加业余党校的学习，就要以老党员为榜样，传承她们的精神品质，严格要求自己，落实到行动上，在以后的道路上，朝着“为共产主义事业而奋斗”的目标，努力学习，充实自己，义无反顾，勇往直前。发言结束时，他引秋瑾《对酒》中的诗句“一腔热血勤珍重，洒去犹能化碧涛”，与大家共勉。
     金中党委书记刘前树同志进行总结性发言。他代表学校党委和全校党员，向三位入党五十年的老党员表示热烈的祝贺和崇高的敬意；高度评价了青年时期入党的三位老党员，以共产党员的社会责任感，实践入党誓词，为党的事业而奋斗的一生；感谢她们五十多年来为教育事业、为金中的发展所做的一切，感谢老党员带给大家的感动与教育。他还向业余党校年轻的学员提出了希望，要认识到向党组织靠拢的过程，是锤炼自己、提高自己的过程，要用实际行动靠拢党组织，积极争取加入中国共产党。他在讲话结束前还重温了入党誓词。
    以上几位同志的发言，赢得了与会的退休支部党员和业余党校年轻学员的一阵又一阵热烈的掌声，整个会场始终洋溢着认真严肃而又热情激越的气氛。
    最后，支部大会在全场同志高唱《没有共产党就没有新中国》的歌声中顺利结束。这次支部大会令每一个与会同志难以忘怀。
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